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Tema prezentei teze de doctorat, cu titlul „Principii români între mesianism social și 

strategie politică. Imaginea puterii politice în Principatele Române Unite și Vechiul Regat 

(1859-1914)”, se înscrie în sfera istoriei culturale, o istorie socială a reprezentărilor și a 

simbolurilor, care permit o introspecție profundă asupra trecutului. Istoria culturală  studiază 

„paradigma hermeneutică” specifică unei anumite societăţi, într-o perioadă istorică, în cazul 

nostru, secolul al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea, ilustrată de simbolurile, 

reprezentările şi practicile de interpretare care o caracterizează. Ceea ce este specific lecturii, 

prin grila istoriei culturale, este deplasarea accentului de la seriile de fapte spre modurile în 

care oamenii își reprezintă instituțiile, relațiile sociale, lumea, în general. Ea explică 

diversitatea nivelurilor sociale și culturale, interdependența și intracțiunile dintre acestea. 

Fascinat de forţa de transpunere în realitate a vizionarismului politic, uimitoare în 

cazul lui Alexandru Ioan Cuza şi a lui Carol I, ne-am propus să căutăm înţelegerea 

mecanismului prin care oameni obișnuiți, fără o activitate precedentă prea meritorie, cu 

destine lipsite de strălucire până la un moment al vieţii, reuşesc să declanşeze, în labirintul 

istoriei deschiderea de porţi şi zăvoare încremenite de veacuri, imprimând lumii noi 

traiectorii de evoluţie politico-socială şi demonstrând că bunăstarea depinde întotdeauna de 

inovaţie și acțiune reformatoare. Misterul unor asemenea personalități politice stă în 

orizontul carismatic al puterii, în autoritatea și responsabilitatea, care însoțesc sentimentul 

mesianic al salvării națiunii, patriei, statului, de toate amenințările pe care le aduc vremurile 

tulburi ale veacului al XIX-lea. 

Timpurile aspre şi flagelurile de tot felul care şi-au pus amprenta asupra epocii 

studiate, au generat aşteptări comparabile mesianismului de origine biblică, ale unor 

salvatori meniţi să scoată societatea sau anumite categorii ale acesteia, din diverse suferinţe 

sau neajunsuri ori să ducă la îndeplinire speranţe şi idealuri colective. Ei bine, atât Alexandru 

Ioan Cuza, cât şi Carol I, fie în mod natural, prin carisma personală, fie prin reuşite notabile, 

stategii politice sau diverse artificii, au reuşit în anumite momente să personalizeze 

aspiraţiile mulţimilor sau ale unor categorii sociale. Astfel, au întărit în sufletele românilor 

convingerea întrupării Salvatorului mult aşteptat, în persoana lor. Dimpotrivă, în alte 

conjuncturi evenimenţiale, aceştia nu au izbutit sau nu a fost posibilă o compatibilitate în 

acest sens. Nereuşind să răspundă speranţelor, popularitatea lor s-a prăbuşit brusc, iar 

întreaga construcţie bazată doar pe sentimentele născute din credinţă, pasiune, voinţă şi 

aspiraţii s-a demolat, făcând loc dezamăgirilor şi resemnării.  

Fără a avea pretenţia de exhaustivitate, dată fiind şi vastitatea subiectului, scopul 

cercetării este, aşadar, de a oferi o imagine edificatoare a paletei simţămintelor românilor 
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din Principate şi Vechiul Regat, în raport cu personalităţile politice amintite. Demersul 

nostru istoriografic se doreşte  a fi o expunere a faţetelor atribuite personalităţilor liderilor 

Alexandru Ioan Cuza şi Carol I, a imaginilor sub care contemporanii lor i-au configurat în 

mental. De asemenea, cercetarea noastră are ca obiectiv şi o încercare de identificare şi 

explicare a mecanismelor şi instrumentelor care au stat la baza formării şi propagării acestor 

imagini, iar unde este posibil, o detaliere a impactului şi eficacităţii lor.  

Am propus în analiza noastră, o abordare complexă, din mai multe perspective. O 

cercetare cronologică – în care să surprindem imaginile conducătorilor carismatici 

Alexandru Ioan Cuza şi Carol I, aşa cum acestea au evoluat pe parcursul domniilor lor, de la 

intrarea celor doi pe scena istoriei, până la final. De la început subliniem faptul că principalul 

aspect comun pe care îl remarcăm la imaginile lui Alexandru Ioan Cuza şi Carol I este că se 

află într-un proces continuu de transformare sau adaptare la realitatea faptelor. În rest, 

aproape totul este diferit: cei doi reprezintă tipologii diferite (domnitor pământean/domnitor 

străin), profilurile lor sunt mult diferite, domniile lor debutează în contexte diferite, au un 

parcurs sau o evoluţie diferită, condiţiile istorice sunt diferite, mentalităţile şi modurile de 

percepţie a puterii politice sunt în evoluţie etc. Dificultatea investigaţiei constă în efortul 

surprinderii unor imagini aflate într-un continuu proces de adaptare la nişte stări de fapt, 

care, la rândul lor, sunt într-o permanentă evoluţie.   

De asemenea, cercetarea noastră încearcă să deceleze diferenţele de la nivelul 

percepţiei imaginii puterii, în funcţie de categoriile sociale (mase/elite). Pentru aceasta, luăm 

în calcul interpretarea surselor primare de epocă: memorii, jurnale, note zilnice, discursuri, 

presă etc., acestea reliefând în majoritate, opiniile unei populaţii educate, elitiste. O atenţie 

specială  acordăm şi reprezentărilor ce reies din relaţiile puterii cu cele două instituţii-pilon 

ale statului, Armata şi Biserica. Nu neglijăm nici expresiile formelor de manifestare ale 

mentalului colectiv popular, al ţărănimii, în legătură cu Alexandru Ioan Cuza şi Carol I, prin 

interpretarea folclorului sau a mărturiilor privind atitudinile ţăranilor faţă de cei doi lideri.  

Pe lângă acestea, ne propunem ca, pe parcursul cercetării noastre, să identificăm 

elementele care au ţinut de implicarea directă a celor două personalităţi, prin analiza faptelor, 

strategiilor şi politicilor care au fost de natură să influenţeze – în mod pozitiv sau negativ –  

modul de percepţie a imaginii autorilor acestora. Bineînţeles, curba popularităţii 

conducătorilor se află în strânsă legătură cu alegerile pe care aceştia le-au făcut în anumite 

momente ale traseului domniilor lor, deşi, uneori anumite realităţi istorice greu de ocolit sau 

care nu au ţinut în mod direct de deciziile lor, au contribuit sau au influenţat procesul de 

formare a imaginii. Intenţia noastră este să le identificăm şi pe acestea, până  la analiza  
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cauzelor deformării, alterării şi distorsiunii imaginilor conducătorilor națiunii. Ultimele au 

şi ele anumite explicaţii ce recuză o realitate implacabilă în modul de percepţie – chiar dacă 

acesta este inexact sau greşit.  

Ne asumăm un proiect de proporţii, dar pe care îl dorim limitat la o analiză 

unidirecţională, a imaginii domnitorului/regelui doar în mentalitatea românilor din 

Principate şi Vechiul Regat, între 1859-1914, deci, a unui singur registru al mecanismului 

de reprezentare. Felul în care Alexandru Ioan Cuza şi Carol I şi-au văzut supuşii nu face 

obiectul prezentului studiu. Totodată, dorim să lăsăm în aşteptare, pentru un viitor proiect 

de cercetare, interpretarea percepţiei celor doi lideri în Transilvania, unde mentalul politic 

este mai nuanţat, oscilând între două loialităţi: cea dinastică şi cea naţională.  

Apreciem că originalitatea tezei constă tocmai în modul complex de abordare pe care 

l-am detaliat mai sus, apoi în caracterul său eteroclit, datorat aducerii în prim-planul lucrării 

a unor aspecte furnizate de domenii mai puţin convenţionale pentru cercetarea istoriei, cum 

este folclorul, literatura cultă, presa satirică, caricatura, iconografia.   

 Instrumentele metodologice pe care le-am avut la îndemână în elaborarea acestei 

lucrări au fost descrierea, naraţiunea, comparaţia, antiteza, paralela, analiza, sinteza şi 

hermeneutica.  

Descrierea a fost modalitatea cea mai accesibilă pentru expunerea trăsăturilor 

caracteristice ale portretelor conturate celor două personalităţi în epocă. Memorialistica, 

corespondenţa, jurnalele studiate, folclorul sau operele literare pe care le-am abordat 

folosesc, de asemenea, descrierea ca tehnică pentru facilitarea accesului cititorului în 

universul redat. Am încercat să punem cap la cap descrierile relevante pentru a înţelege şi 

explica specificul fiecărui tablou, în logica autorilor lor, de prezentare a ipostazelor liderilor 

Alexandru Ioan Cuza şi Carol I.  

Naraţiunea am folosit-o ca mijloc metodologic şi mod de relatare a faptelor istorice, 

în expunerea succesiunii evenimenţiale. În cadrul acesteia, bineînţeles, cele două 

personalităţi se regăsesc ca personaje centrale.  

Comparaţia, cu reversul său, antiteza, s-au folosit cu precădere în surprinderea 

asemănărilor, a diferenţelor sau a modificărilor de la nivelul percepţiei imaginilor celor doi 

lideri. În funcţie de evoluţia vremurilor, contextul istoric, viziunile diferitelor categorii 

sociale, canalele de propagare a imaginilor, prin comparaţii ori antiteze ample, am ajuns 

chiar la decantarea unor paralelisme. Am dobândit profunzime în înțelegerea contextuală, 

prin conturarea unei viziuni de ansamblu asupra tuturor perspectivelor, dar şi a 
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particularităţilor, prin remarcarea unor percepţii individuale valoroase – din unghiuri 

singulare, personalizate, intime.  

Analiza şi sinteza reprezintă instrumentele ce dezvăluie într-o mare măsură aportul 

personal în cercetare. Prin intermediul acestor mijloace am ajuns la capacitatea trecerii de la 

particular la general, în conturarea şi sustragerea esenţialului în problematica imaginarului 

puterii din perioada studiată. De asemenea, ne-au servit în reconstituirea unor imagini 

fragmentate, descompuse ori plurifaţetate ale liderilor Alexandru Ioan Cuza şi Carol I.  

Folosind un număr considerabil de texte istorice, am apelat la hermeneutică, în scopul 

cunoaşterii şi înţelegerii fenomenelor. Hermeneutica surselor, a textelor vechi, ne-a permis 

reactivarea unei gândiri trecute, accesul la anumite date originare ale gândirii autorilor. Acest 

concept al istoriei percepute ca ştiinţă a acţiunii umane trecute (reactualizarea cunoaşterii 

istorice) – teoretizat de R. G. Collingwood – l-am dorit implementat ca mijloc metodologic 

în cercetărea noastră. Astfel, sensurile textelor istorice referitoare la diverse fapte au devenit 

accesibile prin cunoaşterea şi înţelegerea mecanismelor de gândire ale autorilor, în 

contextele istorice în care aceştia s-au situat.  

 Fiind vorba despre un studiu imagologic, am pus accentul, deci, pe instrumentele 

oferite de această relativ modest folosită ramură a cercetării istorice, în vederea înţelegerii 

aspectelor legate de imaginar şi istoria mentalităţilor. Drept urmare, am preferat utilizarea 

surselor primare, de epocă (memorii, jurnale, corespondenţă, discursuri, note zilnice, presa 

vremii, iconografie oficială sau de opoziţie, calendare, manuale şcolare, literatură, folclor), 

şi mai puţin a celor istoriografice, care surprind din exterior, de la catedră, cauzele şi 

succesiunea evenimentelor sau acţiunile lui Alexandru Ioan Cuza şi Carol I, fiind private de 

angrenajul complex al vieţii, cu spiritul şi mentalitatea, nu numai ale epocii, dar şi ale fiecărei 

componente sociale în parte. Totuşi, aceste surse primare le-am dorit corelate cu izvoarele 

istoriografice de epocă şi contemporane, în vederea conturării unor perspective cât mai fidele 

realităţilor din timpul în care cele două  personalităţi s-au remarcat. Considerăm, aşadar, că 

se impune o scurtă trecere în revistă a categoriilor de surse folosite, pentru a clarifica rolul 

lor în lucrare şi a evidenţia caracterul lor. 

Presa vremii a fost una dintre principalele surse de documentare pentru descoperirea 

imaginii uşor propagate şi cu un impact semnificativ, în special în mediul citadin. Ea se 

împarte, în general, în două categorii: presa oficială – dominată de influenţa partidului aflat 

la guvernare sau presa fidelă domnitorului/regelui şi presa de opoziţie, care critică acţiunile 

partidului situat la conducere, implicit pe cele ale domnitorului/regelui. Această delimitare 

este necesară în explicarea caracterului dual al presei. Este uşor de obervat că atunci când un 
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partid deţine puterea executivă, laudă acţiunile pozitive ale domnitorului/regelui, erijându-

se în coparticipant la acestea. În contrapondere, partidul de opoziţie critică activitatea 

guvernanţilor, propagând campanii virulente împotriva acesteia şi a deciziilor luate la nivel 

înalt. Afectându-se, implicit imaginea suveranului, se încerca un soi de şantaj politic, obţinut 

prin acest tip de presiune, în vederea accederii la putere. Dualitatea presei este mai uşor 

sesizabilă în timpul domniei lui Carol I, când, atât partidele, cât şi presa controlată de acestea, 

se maturizează suficient pentru a avea direcţii unitare, recognoscibile, iar sistemul rotativei 

guvernamentale este pus în funcţiune. 

Presa satirică reprezintă o altă sursă ce a fost adesea consultată. Deşi rolul său este 

unul umoristic, acest tip de umor are, în general, şi un substrat ideologic. Cel mai frecvent, 

umorul ironic este un vehicul pentru transmiterea unor idei ce reies dintr-o realitate resimţită 

ca incorectă şi care este reprezentată de persoane, instituţii sau mentalităţi. În cazul cercetării 

noastre, menţionăm că persoana domnitorului/regelui nu a fost întotdeauna scutită de 

vigoarea satirei, portretele ironice, creionate prin pamflet, devoalând adesea frustrări, 

neîmpliniri, dezamăgiri specifice momentelor în care prestaţiile lui Alexandru Ioan Cuza sau 

Carol I au lăsat de dorit. O categorie aparte a presei, ce îşi face tot mai simţită prezenţa 

începând cu ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, este presa de orientare socialistă. Cu 

o virulenţă ieşită din comun, eforturile presei socialiste sunt îndreptate împotriva monarhiei, 

ca sistem de guvernământ. Campaniile împotriva reprezentantului monarhiei în România 

(socotită inferioară sistemului republican), se caracterizează prin demolarea tuturor 

realizărilor regelui şi hiperbolizarea sau accentuarea acţiunilor negative sau a defectelor 

acestuia. Imaginea propagată de această categorie a presei este exagerat negativă, violenţa 

verbală, atacurile la persoană sau chiar incitarea reprezentând tehnicile prin care, probabil, 

se urmărea radicalizarea populaţiei împotriva unui monarh considerat criminal, malefic sau 

chiar demonic. 

La polul opus, imaginea idealizată a liderilor este transmisă prin portretele oficiale 

răspândite maselor, calendarele, ce acordau un loc de cinste sărbătorilor domneşti, 

almanahurile sau alte materiale menite popularizării biografiei sau unor imagini pozitive ale 

conducătorului. În acest sens, am abordat şi iconografia oficială (reprezentările de pe 

monede, medalii, decoraţii sau monumente), care avea acelaşi rol, de propagare a imaginii 

emblematice a liderului sau a marilor sale înfăptuiri. Tot în categoria surselor care aduc în 

lumină o imagine idealizată a personalităţilor lui Alexandru Ioan Cuza sau Carol I intră şi 

manualele şcolare, diferite regulamente din epocă, discursuri oficiale – laudative, susţinute 

şi/sau publicate cu ocazia celebrării puterii, în contextul împlinirii unui număr rotund de ani 
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de domnie, sau a unor evenimente speciale, dar şi o parte a literaturii: ode, poezii de slavă 

închinate domnitorului Alexandru Ioan Cuza sau lui Carol I, legende, balade, povestiri, 

nuvele, piese de teatru, sau chiar romane de popularizare. Toate au avut un important rol în 

popularizarea unor ipostaze pozitive, eroice, în care se regăsea imaginea celor doi lideri.  

O categorie privilegiată a surselor a fost memorialistica, deoarece, după cum considera şi 

Philippe Ariès, memoriile sunt „mărturii vii”, ce prezintă fragmente autentice de „istorie 

totală”1. Din punctul de vedere cantitativ, memoriile au constituit sursa predominantă,  ele 

furnizând în mod direct variante ale percepţiei imaginii personalităţilor. Jurnalele, notele 

zilnice, corespondenţa, au contribuit în aceeaşi măsură la înţelegerea istoriei transmise de 

autorii acestora. Cu toate că au o amprentă puternică de subiectivism, aceste surse sunt 

expresia sinceră a unei istorii trăite, ele furnizează, deci, chiar dacă printr-o prismă 

personalizată, cele mai veridice impresii asupra principilor Alexandru Ioan Cuza şi Carol I.  

Considerate ca având o mai mare valoare în cercetarea ştiinţifică, dat fiind caracterul lor 

inedit, este necesar a fi amintite şi sursele arhivistice. Cu potenţial informaţional semnificativ 

sunt fondul Casei Regale cu ale sale șase mari părţi structurale („Casa Regală. Documente 

Oficiale”; „Casa Regală. Documente Personale”; „Casa Regală. Diverse”; „Administraţia 

Centrală a Domeniilor Coroanei”; „Castele şi Palate”, „Casa Regală. Miscelanee”;), precum 

şi fondul personal „Alexandru Ioan Cuza”.  

Documentele sau volumele de documente publicate, au avut, de asemenea, un rol 

important în lucrare, prin urmare, nu trebuie trecute cu vederea în enumerarea surselor. Ele 

constituie motivul departajării de abordările anterioare sau actuale ale fenomenului studiat, 

prin faptul că ne conduc la sursele şi înţelesurile originare. Fie că e vorba despre documente 

oficiale (acte, rapoarte, procese verbale ale unor şedinţe, corespondenţă oficială, adrese etc.), 

fie de unele documente cu un caracter mai personal, alocuţiuni, cuvântări publicate, mesaje 

domneşti şi regale, depeşe telegrafice, ele au furnizat informaţii neprelucrate, directe, care 

au dezvăluit perspective autentice.  

Folclorul, mult mai bogat în referinţe despre Alexandru Ioan Cuza, în comparaţie cu 

Carol I, deşi oferă trăsături exagerate ale personajelor, amplificate prin lupa emoţională, 

izvorăşte din trăiri reale. De asemenea, receptarea în mod identic a motivelor folclorice în 

zone relativ îndepărtate ale ţării, relevă  un adevăr comun de la care pornesc, imposibil de 

inventat. Percepţia populară asupra imaginilor liderilor Alexandru Ioan Cuza şi Carol I    ne-

 
1 Philippe Ariès, Timpul istoriei, traducere de Răzvan Junescu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1997, p. 40. 
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a fost accesibilă doar prin intermediul folclorului consemnat într-o mare diversitate de specii 

literare, ceea ce ne-a trimis spre consultarea culegerilor în domeniu. 

Structura lucrării este organizată în capitole și subcapitole, care îmbină dimensiunea 

tematică, cu cea cronologică. Arhitectura lucrării urmează o logică simplă în alcătuire. Dacă 

primul capitol, intitulat „Puterea politică între realitate și simbol”, este rezervat unei 

introduceri în mentalul politic, având rolul de platformă teoretică, cercetarea este structurată 

în oglindă pentru restul lucrării. Capitolul al doilea („Domnitori / regi şi strategii politice 

între 1859 – 1914”) este destinat prezentării strategiilor şi implicaţiilor lui Alexandru Ioan 

Cuza şi Carol I în gestionarea complicatei istorii în care au trăit, cu specificarea succeselor 

sau a eşecurilor alegerilor făcute.  

           Capitolele al III-lea şi al IV-lea („Imaginea liderului Alexandru Ioan Cuza în 

mentalitatea românească din Principatele Române Unite (1859-1866)”, respectiv 

„Imaginea domnitorului/regelui Carol I la românii din Principatele Unite şi Vechiul Regat 

(1866-1914)”)  realizează o dezvoltare în esenţă a demersului nostru ştiinţific: decelarea 

imaginilor plurifaţetate sub care se prezintă cei doi conducători, precum şi a modului de 

receptare a acestora, conform unor grile personalizate.  

Pentru a întregi tabloul proiectat de elitele societăţii lui Alexandru Ioan Cuza şi Carol 

I, capitolul al V-lea, intitulat „Oglindirea  principilor Alexandru Ioan Cuza şi Carol I în 

relaţiile cu instituţiile statului”, este destinat analizei imaginilor ce reies din interacțiunile 

pe care aceştia le-au avut cu Armata şi Biserica.  

Ansamblul ar fi incomplet dacă am neglija perspectiva maselor populare asupra celor 

doi lideri, fapt pentru care am considerat imperios necesară introducerea capitolului al VI-

lea, denumit „Imaginea lui Alexandru Ioan Cuza şi Carol I în mentalitatea populară”, 

referitor la reflectarea subiectivă a lor prin oglinda folclorului şi a altor surse de provenienţă 

rurală.  

 Abundența surselor și a materialului informativ ne sugerează ideea că această teză ar 

fi validat și opțiunea partajării în două studii separate, dedicate personalităților lui Alexandru 

Ioan Cuza și Carol I. Asumarea unei astfel de variante ni se pare mai comodă și facilă, însă 

prin demersul de față am reușit să găsim traiectorii interesante de evoluție a mentalităților 

colective, analogii complexe asupra reprezentărilor subiective, să surprindem procese 

evolutive întinse pe durate mai lungi de timp, care altfel n-ar fi fost posibile, și ne-ar fi privat 

de satisfacțiile obținute parcursul unei cercetări de aproape șapte ani.  

 Cercetarea noastră își propune, așadar, să fie un pas înainte în diversificarea 

modalităților de studiere a istoriei, iar prin implementarea acestei strategii moderne, să ofere 
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o nouă viziune asupra complexității fenomenelor vieții social-politice la momentul 

investigat. 

Convins fiind că istoria este una dintre științele orientate spre studierea vieții, am 

inițiat această cercetare propunându-mi să surprind fațetele multiple care compun 

conglomeratul realității în toată complexitatea sa, din două două etape istorice consecutive, 

tratate până în prezent la modul didactic, reductiv și esențializat, după cum am observat în 

urma consultării unei ample literaturi de specialitate. Cercetarea mea are drept scop, de 

asemenea, investigarea perspectivelor multiple sub care ni se înfățișează conducătorii țării 

din perioada 1859-1914, dar care, din nevoia de a fi receptați dintr-o perspectivă unică, 

generalizatoare, au fost privați tocmai de una dintre dimensiunile lor umane – percepția 

plurifațetată pe care viața o rezervă tuturor. În mod diferit față de istoriile clasice, în care 

evenimentul consemnat cronologic primează, în cele șase capitole ale acestei teze, am pus 

accentul pe documentele personale respectiv corespondența, mărturiile, memoriile, creațiile 

ori impresiile subiective care ne-au oferit un material originar pentru reconstituirea 

coordonatelor ontologice, rezultate din analiza imagologică propusă încă din introducere.  

Constituirea României ca stat, recunoaşterea internaţională a suveranităţii şi a 

independenţei sale, naşterea naţiunii române, înfiinţarea instituţiilor fundamentale şi 

legiferarea funcţionării lor, modernizarea vieţii publice, intrarea cu demnitate în rândul 

ţărilor europene sunt doar câteva înfăptuiri indisolubil legete de numele a doi lideri, 

Alexandru Ioan Cuza şi Carol I, două personalităţi, pe cât de contrastante (prin origine, 

educaţie, caracter, filosofie de viaţă, context istoric, etc.), pe atât de asemănătoare în 

devotamentul, loialitatea şi patriotismul cu care s-au pus în slujba înaltelor idealuri ale 

poporului român, pe care l-au slujit cu spirit de sacrificiu martiric. 

Studierea evoluţiei pe scena politică a personalităţii domnitorului Alexandru Ioan 

Cuza aduce în faţa cercetătorului un destin mai puţin obişnuit, care lasă în permanenţă un 

spaţiu neelucidat, susceptibil interpretărilor şi supoziţiilor. 

Aparent lipsit de importanţă în planul vieţii publice, deşi fiu de boieri cu un ascendent 

istoric interesant, care studiase în Franţa, participase la Revoluţia de la 1848  şi la uneltirile 

împotriva domnitorului Mihail Sturza, fiind ulterior exilat, Alexandru Ioan Cuza intră în 

atenţia concetăţenilor abia în contextul protestelor ce au urmat alegerilor pentru Adunările 

ad-hoc, când numele candidaţilor unionişti au fost înlăturate de pe liste. El demisionează din 

funcţia de pârcălab de Galaţi, protestând astfel împotriva abuzului caimacamului Vogoride, 

care, sub pretextul unor sarcini de serviciu, îl îndepărtează de scena electorală, cunoscându-
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i orientarea pro-unire. Decizia sa este excesiv popularizată, indignându-i nu numai pe 

unionişti, ci şi cercurile diplomaţilor străini, care au  externalizat-o. 

Devenirea politică a viitorului domn porneşte, indubitabil, de la evoluţia sa alături de 

mişcarea unionistă, fără a-şi găsi, însă, în totalitate, motivaţia pertinentă în suportul oferit de 

aceasta. La o privire mai atentă, o schimbare bruscă de ritm al evenimentelor ne îndeamnă 

să credem că o subtilă strategie a succesului a început să funcţioneze, declanşând 

mecanismul propulsării lui Alexandru Ioan Cuza spre cea mai înaltă funcţie în stat. Încă în 

timpul domniei lui Grigore Ghica, în doi ani este avansat vertiginos în ierarhia funcţiilor 

importante, ca preşedinte al Judecătoriei Covurlui, apoi director în Ministerul de Interne, 

dobândeşte rang de vornic, este numit pârcălab al oraşului Galaţi. Mult mai accelerată este 

ascensiunea sa în ierarhia militară, când, într-un singur an urcă prin mai multe ranguri, de la 

gradul de sublocotenent, la locotenent, căpitan, maior, colonel, ajutor de hatman al miliţiei 

şi apoi hatman, ca, în final, să fie numit comandant al întregii armate din Moldova. Este 

evident că hotărârile decise în spatele cortinei, de liderii unionişti, care îşi desemnaseră deja 

candidatul, declanşaseră procedurile de pregătire a lui Cuza pentru a corespunde tuturor 

canoanelor legate de rang, funcţie, distincţii şi titluri. Toate aceste avansări incredibile şi în 

afara uzanţelor nu rezultă dintr-o evoluţie profesională firească şi nici din merite câştigate 

natural, ci dezvăluie faptul că intenţiile partidei sale erau de a-l prezenta drept “candidatul 

ideal” la tronurile celor două Principate. Cunoscând caracterul puternic al lui Cuza, nu putem 

vorbi despre parvenitism sau interese materiale, ci, mai degrabă, despre acceptarea 

compromisului necesar pentru a se pune în slujba idealurilor Unirii. În aceeaşi ordine se 

înscrie şi adoptarea unei atitudini rezervate privind opţiunile sale, după alegerea ca deputat 

de Galaţi, spre deosebire de alţi unionişti, mult mai vocali şi înflăcăraţi, cum ar fi M. 

Kogălniceanu, C. Negri, C. Manolache. Astfel, momentul dublei alegeri îl găseşte pe Cuza 

în plină strălucire. Devenise foarte popular datorită demisiei sale, dobândise faimă nu numai 

în ţară, dar şi în exterior, avea o carieră de prim rang. 

Ideea alegerii lui Cuza drept candidat avea în vedere mai multe aspecte: calităţile sale 

incontestabile, printre care o inteligenţă sclipitoare şi un caracter ferm, dar şi faptul că 

personalitatea sa era mai puţin implicată pe scena politică, fiind agreată inclusiv de deputaţii 

conservatori, însă nu trebuie ignorată realitatea că în spatele său exista o armată la care se 

putea recurge în caz de nevoie. Aşa se explică derularea fără contorsiuni a scenariului  

alegerilor de la 5/17 ianuarie 1859, din clădirea Muzeului de Istorie Naturală de la Iaşi, când 

votanţii contracandidatului său, Gr. M. Sturza, au trecut de partea lui Cuza, acesta obţinând 

unanimitatea de 48 de voturi. 
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În Ţara Românească, la apelul lui Vasile Boerescu, şi el candidat la domnie, 

susţinerea candidaţilor paridei naţionale, Nicolae Golescu şi Dimitrie Ghica, a fost în cele 

din urmă abandonată în favoarea domnitorului moldovean. Deputaţii conservatori şi-au 

demonstrat şi ei solidaritatea, într-un mod neaşteptat, deşi deţineau majoritatea, iar bătălia 

intereselor fusese mult mai aprigă decât în Moldova. Alegerea în unanimitate de voturi a lui 

Alexandru Ioan Cuza  a atras un succes răsunător. Este posibil ca luarea acestei decizii să fi 

fost influenţată şi de uriaşa presiune psihică generată de prezenţa mulţimilor mobilizate de 

partida naţională pe Dealul Mitropoliei. Avându-se în vedere ameninţările interne şi externe 

ce planau asupra Principatelor în acel moment, presupunem că negocieri secrete au făcut 

posibilă alegerea paşnică a lui Cuza-Vodă, convenabil pentru toate părţile, stabilindu-se 

caracterul provizoriu şi de conjunctură al domniei sale. Indiferent care au fost mecanismele 

şi strategiile oculte, la 24 Ianuarie 1859 Alexandru Ioan Cuza devenea domn al Principatelor 

Române Unite, “cu mila lui Dumnezeu şi voinţa naţiunii”, recurgând la această sintagmă ca 

la un act de legitimare pe Tron, încă din momentul depunerii jurământului. Constatăm 

afirmarea dublei origini a puterii: providenţială şi cea a Naţiunii, ridicate la valoarea de 

instituţie sacră. 

Intrarea triumfală a noului domn în Bucureşti a fost pe cât de măreaţă, pe atât de 

încărcată de simbolism. Ea a fost întâmpinată cu o explozie de entuziasm general din partea 

poporului, dornic să-şi manifeste totala adeziune şi speranţa într-o viaţă mai bună. Imaginea 

domnitorului cunoaşte în aceste momente o strălucire ce va deveni referenţială, încrederea 

poporului atingând cotele maxime. S-a vorbit despre acest moment ca despre un eveniment 

unic în istoria ceremoniilor, prin amploarea serbărilor publice, a uralelor, a aclamaţiilor, prin 

durata şi anvergura fără precedent, prin extinderea pe întreg teritoriul ţării, până la românii 

din Transilvania. 

Dacă la începutul domniei comportamentul de faţadă al separatiştilor şi al 

pretendenţilor la înalta funcţie reuşea să mascheze ipocrizia, pentru a evita marginalizarea 

ori excomunicarea, cu timpul, neapartenenţa domnitorului la clasa marii boierimi, 

moştenitoarea de drept a Tronului, dar mai ales tupeul unui boier de rangul al doilea de a 

candida, au acutizat sentimentul răzbunării, confirmat prin uneltiri şi comploturi (cel polonez 

ori cel de la Bucureşti din 1859). Aceştia considerau că domnitorul fusese ales pentru 

îndeplinirea obiectivelor Adunărilor ad-hoc şi, în special, pentru organizarea aducerii unui 

principe străin pe Tonul Principatelor Unite. Domnia sa era privită ca pasageră, Al. I. Cuza 

fiind apreciat doar ca exponentul programei mişcării unioniste şi i se cerea să-şi dovedească 

loialitatea faţă de principiile care i-au asigurat victoria. Însuşi  I. C. Brătianu, printr-un 
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memoriu, îi atrăgea discret atenţia domnitorului că îi datorează succesul la Tron şi că nu este 

decât produsul unei conjuncturi favorabile şi beneficiarul programului său personal de 

guvernare. Nici în partida boierilor domnia lui Cuza nu era prevăzută a fi de lungă durată. 

Existau aşteptări şi tentative ca Poarta să nu îl confirme. Alexandru Ioan Cuza s-a dovedit, 

însă, a nu fi atât de manipulabil cum se estima. 

Încă din primul an de domnie, pe măsura trecerii timpului, imaginea lui Cuza începe 

să pălească, iar curba popularităţii sale cunoaşte un traseu descendent. După euforia Unirii, 

apar frământările, îngrijorarea, dubiul. Masele aşteptau reforme radicale imediate, iar 

tergiversarea îndeplinirii promisiunilor din programul unioniştilor a afectat serios imaginea 

domnitorului, preocupat în acest moment mai mult de recunoaşterea alegerii sale. Contrastul 

dintre mesajul formulat iniţial şi acceptarea, în martie 1859, a prelungirii obligaţiilor 

ţăranilor faţă de moşieri, pentru a nu periclita producţia agricolă, precum și reaprinderea 

luptelor politice între liberali şi conservatori, au contribuit la încetăţenirea convingerii că 

patriotismul domnitorului nu a fost decât de paradă. Nemulţumirea s-a propagat ca sentiment 

general în toate straturile societăţii. Liberalii radicali clamau limitarea puterii domnitorului 

prin democratizarea sistemului politic, dar nu ezitau să incite masele într-un mod dăunător 

noului stat, aflat într.un echilibru precar, îndeosebi din cauza ameninţărilor din exterior. 

Poziţionarea lui Cuza deasupra partidelor a declanşat competiţia avantajului, 

exacerbarea rivalităţilor, iar efectele au fost instabilitatea guvernamentală, incoerenţa în 

politica de reforme promise, paralizarea progresului şi acutizarea tensiunilor dintre 

conducător şi Adunare (divergenţe de concepţii ideologice, de programe ale reformelor, 

intoleranţa domnitorului la opoziţia de opinie, exagerarea autoritarismului acestuia). În timp 

ce Al. I. Cuza evita colaborarea cu conservatorii (partidul majoritar, dar şi al marilor 

proprietari funciari), presupuşi actanţi în acorduri ostile, aceştia îşi manifestau neîncrederea 

prin blocarea activităţii Guvernului şi a Adunării, dar încă respectând regula luptelor politice 

de a nu-l implica direct pe şeful statului (pe principiul “Domnul nu poate greşi“). Se năşteau, 

însă, şi în rândurile liberalilor, resentimente tot mai profunde, potenţate de măsuri radicale, 

instituite prin ordin domnesc, cum ar fi suspendarea unor publicaţii neprietenoase, chiar 

condamnarea redactorilor (N. T. Orăşanu, Em. Chinezu), aplicarea cenzurii, restricţii şi taxe 

asupra presei liberale. 

În această atmosferă conflictuală, domnitorul se găseşte adesea nevoit să recurgă la 

o atitudine împăciuitoare, devenind mediator între tabere, solicitând înţelegere, iertare a 

erorilor trecutului, pacificare, pentru a se putea trece spre o nouă etapă. Discursul său 

conţine, în mod redundant, referiri la linişte, toleranţă, pace, ca atitudini necesare pentru 
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salvarea României, care îşi doreşte unirea conştiinţelor printr-o reală infrăţire. Ipostaza în 

care se înfăţişează liderul românilor, la sfârşitul primului său an de domnie, rămâne cea 

mesianică, Alexandru Ioan Cuza lansând apelul la unirea tuturor în jurul Tronului, „într-o 

singură şi aceeaşi dragoste, într-o singură şi aceeaşi îngrijire”, prin bine-cunoscuta expresie 

ecumenică: „Veniţi toţi la mine”2. Deşi se prezintă ca avocat de pace, mesajul său îndemnând 

la infrăţire, toleranţă, împăcare, tonalitatea discursului se schimbă brusc atunci când apare 

subiectul despre „chestia ţăranilor şi a proprietăţii”, Cuza ameninţând să suprime prin 

măsuri drastice orice opoziţie faţă de legile, în lucru, ale reformelor promise în domeniul 

agricol. 

Cu toate acestea, entuziasmul patriotic al maselor, din zilele Unirii, se stinsese. O 

dezamăgire generală se instaura progresiv, pe fundalul pauperizării tot mai accentuate a 

populaţiei, al creşterii numărului taxelor şi impozitelor, reclamată de extinderea aparatului 

administrativ şi militar în noul stat. Revoltele au început să apară (la Craiova, Piteşti, 

Ploieşti, Caracal, Giurgiu, Calafat), în condiţiile recesiunii economice şi ale sporirii 

fiscalităţii, generate de incoerenţa guvernării. Aceeaşi concluzie dezastruoasă poate fi 

extrasă şi după trei ani de la Unire: Principatele Române nu luaseră cu adevărat startul spre 

modernizare şi spre reformele aşteptate de la Alexandru Ioan Cuza, cu toate că imaginea sa 

era încă protejată de unda de simpatie populară de la începutul domniei. Ezitările, greşelile 

politice, coroborate cu mentalităţile ostile ori retrograde ale adversarilor şi cu sărăcia din 

ţară, încep să apropie umbrele îndoielii faţă de persoana domnitorului.  

Totuşi, imaginea pozitivă din mentalul colectiv persistă, fiind alimentată periodic de 

realizări ce reaprind fiorul speranței naţionale. Astfel, înfiinţarea Universităţii din Iaşi, la 26 

octombrie 1860, atrage asupra lui Cuza faima de protector al culturii, apărător al ştiinţei şi 

susţinător al regenerării culturale a ţării; unificarea armatei ridică moralul popular; dar dintre 

toate, cel mai edificator pentru ataşamentul poporului este momentul obţinerii firmanului de 

învestitură şi al recunoaşterii internaţionale a Unirii Principatelor.  Vizita la Constantinopol 

şi ceremonialul distins, cu care nici un domnitor român nu mai fusese onorat, atrag sporirea 

prestigiului lui Alexandru Ioan Cuza, atât în ţară, cât şi în afara ei. Uniunea deplină, 

înfăptuită prin centralizarea puterii în Principate, oficializarea numelui ţării, România, 

unificarea administrativă şi cea legislativă, chiar condiţionate de anumite limitări, nu puteau 

să nu propulseze personalitatea domnitorului în rândul celor mai iubiţi eroi ai luptei pentru 

drepturile românilor. La evoluţia firească a sentimentelor, este posibil să-şi fi dat concursul 

 
2 „Naţionalul”, anul al II-lea, nr. 104,10 decembrie 1859, p. 416. 
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şi strategia personală de capitalizare a succesului, pe care o remarcăm cu ocazia rostirii 

Proclamaţiei din 23 decembrie 1861, când Alexandru Ioan Cuza îşi asumă în totalitate 

meritul întemeierii naţiunii române, fără a-şi evidenţia câtuşi de puţin colaboratorii. 

Manifestaţiile de bucurie, scrisorile omagiale impresionante numeric, discursurile de 

felicitare, demonstraţiile de ataşament, urările lasă toate impresia că ascendentul realizat 

asupra românilor nu are limite şi va dura veşnic, iar resuscitarea ideii unui „nou început” se 

reinstalează zgomotos în retorica politicienilor. 

Ca şi cu alte ocazii, euforia resimţită, se pare că a fost efemeră. În intervalul dintre 

24 Ianuarie 1862 şi 2 mai 1864, până la lovitura de stat, lupta constituţională se înteţeşte cu 

şi mai mare frenezie, blocând legi fundamentale, ca secularizarea averilor mănăstireşti, legea 

electorală, reforma agrară şi declanşând critici tot mai directe spre domnitor (C. D. Aricescu 

publică poezia „Odă la Grecia”, un îndemn, uşor de descifrat, adresat soldaţilor români, la 

insubordonare şi la întoarcerea armelor spre conducător). În intervalul 1862-1863 

presupunem că se poate găsi actul de naştere al „monstruoasei coaliţii”, fiindcă acum cele 

două grupări de opoziţie se apropie spre a realiza alianţe menite să organizeze înlăturarea 

domnitorului. Insistenţele acestuia pentru a înfăptui reforma agrară, justificate de 

frământările populare (răscoala din Buzău, condusă de Niţă Mălăierul), sentimentele de 

frustrare, atât ale liberalilor, cât şi ale conservatorilor (Cuza era bănuit a fi în spatele 

asasinării lui Barbu Catargiu) atrăgeau tot mai multe animozităţi. Boierii nu se mai sfiau să 

îl transforme pe Cuza în ţinta batjocurii, insultelor şi a glumelor răutăcioase. 

Dintr-o perspectivă exterioară, ipostaza lui Alexandru Ioan Cuza apare drept cea a 

unui lider luminat, convins de necesitatea aplicării unor mari reforme vizând îmbunătăţirea 

stării ţăranilor, dar obstrucţionat în intenţiile sale de opoziţia sistematică şi nechibzuită a 

Camerei, formate in special din duşmanii săi, mobilizaţi doar de interese personale sau de 

grup. Se impunea o acţiune decisivă pentru a curma răul. Cum era de aşteptat, efectul 

loviturii de stat din 2 mai 1864 asupra imaginii domnitorului în rândul maselor populare, nu 

s-a lăsat aşteptat, fiind unul pozitiv. Implicarea în plebiscit a poporului, atât de ignorat până 

atunci, a deblocat mecanismele încrederii, încât  Proclamaţiei către ţară nu-i mai rămânea 

decât să dezamorseze acea stare explozivă generalizată, formată din nemulţumiri, 

dezamăgiri şi frustrare. Cuza îşi consacra imaginea de lider dedicat în totalitate ţării prin 

ingenioasa lui strategie discursivă, accentuând asupra efortului consumat într-o luptă fără 

rezultat cu oligarhia duşmană bunăstării publice. Astfel îşi asigura puteri depline, apelând la 

votul salvator al naţiunii, pe care o punea în postura de răspunzătoare pentru opţiunea 

României. Ingeniozitatea sa plasa într-un plan secund instaurarea unei domnii autoritare, 
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inspirând imaginarului, printr-o reducţie maniheistă, încleştarea dintre două tabere diametral 

opuse: ale binelui şi ale răului, inoculând subtil şi ideea pericolului. Un asemanea tip de 

discurs nu avea cum să nu obţină un succes colosal, răspândit până în afara graniţelor ţării, 

unde, Puterile Garante, convinse, îi aprobă reformele constituţionale. Un nou val de efuziune 

populară  confirmă ataşamentul maselor faţă de Cuza (adrese de felicitare, Te-Deum-uri, 

discursuri, serbări, petreceri populare, depeşe etc.). Din unghiul opoziţiei reduse la tăcere, 

însă prindea contur imaginea unui lider şiret, care, printr-un discurs meşteşugit şi prin 

manipularea inteligentă a maselor, şi-a asigurat puteri depline în stat, lăsând poporului 

impresia că îi face dreptate. 

Perioada care a urmat loviturii de stat a însemnat eliberarea tuturor căilor pentru  

punerea în practică a proiectelor marilor reforme şi se remarcă printr-o febrilitate fără 

precedent în adoptarea legilor, reînviind aşteptările şi speranţele românilor. Legile 

promulgate între 1864-1865 au dat startul procesului de reorganizare pe baze moderne a 

justiţiei (se emit Codul civil şi Codul penal), a învăţământului şi instrucţiunii publice (se 

impune obligativitatea învăţământului primar, care devine gratuit, se promite construirea de 

şcoli în fiecare sat), a economiei, dar cea cu impactul cel mai puternic asupra popularităţii 

domnitorului a fost, fără îndoială, reforma agrară., care a însemnat calea de intrare în legendă 

a personalităţii lui Alexandru Ioan Cuza. 

Împroprietărirea ţăranilor, desfiinţarea clăcii, a dijmei şi a altor dări şi obligaţii în 

muncă din partea ţăranilor a însemnat enorm pentru ţărănimea clăcaşă, dar a dovedit şi 

respectarea promisiunilor pe care Cuza le făcuse, ceea ce l-a înălţat pe domnitor la statutul 

de idol al poporului: „marea făgăduinţă dată vouă (…) şi dorinţa mea cea mai vie s-au 

împlinit”3. În acest moment prestigiul domnitorului atinge din nou cote maxime, iar adoraţia 

oamenilor care îl întâmpinau pretutindeni închinându-i-se, denotă asocierea sa cu trimisul 

lui Dumnezeu, Mesia: „Tu ne dai lumina, tu ne dai viaţa şi tu eşti pretutindeni stăpânitor, 

unicul Domnitor, care ai fost menit de Dumnezeu Sfântul să fii mântuitorul nostru”4. 

Dimensiunea mesianică a lui Cuza-Vodă se împleteşte cu cea paternă, dar şi cu ipostaza 

Salvatorului, în sensibilitatea colectivă. 

Evenimentele de la 2 mai 1864 şi reforma agrară au generat schimbări majore şi în 

atitudinea elitelor politice faţă de Alexandru Ioan Cuza. Nu vorbim de sentimente negative, 

ci de o reală ură din partea adepţilor conservatorismului şi o duşmănie făţişă dinspre liberali, 

conducând la solidarizarea celor două tabere şi la constituirea unei alianţe provizorii, 

 
3 „Monitorul. Jurnal Oficial al Principatelor-Unite-Române”, nr. 181, 15/27 august 1864, p. 811. 
4 Idem, nr. 203, 11/23 septembrie 1864, p. 913. 



19 

 

imposibile în alte condiţii. Vizând detronarea lui Cuza, începe o amplă campanie 

denigratoare, atât pe plan intern, cât şi extern, ce ţintea compromiterea imaginii acestuia 

până la a se concluziona că nu mai corespunde voinţei generale. Era înfăţişat ca un dictator 

trufaş, ce instaurase un regim despotic, sprijinit de o camarilă abuzivă de parveniţi. Defectele 

şi slăbiciunile domnitorului, trecute cu vederea la început, se transformau acum în arme 

redutabile de decredibilizare şi pervertire a imaginii sale. Se crea astfel portretul negativ al 

unui om stăpânit de vicii şi imoralitate, faimă ce avea să îl izoleze tot mai mult de elita 

vremii. Însuşi domnitorul devenise cinic şi dispreţuitor, îndepărtându-se chiar şi de foştii 

prieteni şi colaboratori, precum Mihail Kogălniceanu, în schimb tolerând o camarilă de joasă 

ţinută. 

Panorama epocii include în acest moment proliferarea corupţiei la nivel social, 

administraţia proastă, fiscalitatea excesivă, neplata la timp a salariilor, epidemiile de holeră, 

răzmeriţele tot mai violente, instigarea mulţimilor la răzvrătire împotriva tiranului, de către 

liberalii radicali, etc. Toate vorbesc despre o situaţie din ce în ce mai dificilă în ţară şi o 

discreditare crescândă a domnitorului. De altfel, acesta pare tot mai schimbat şi obosit, 

adoptând postura de lider care consideră că şi-a îndeplinit misiunea şi e gata să predea 

„ştafeta” unui prinţ străin, aşa după cum îi comunica împăratului Napoleon al III-lea printr-

o scrisoare. Deşi dovedeşte loialitate şi patriotism, această afirmaţie a fost interpretată ca 

semn al slăbiciunii în faţa opoziţiei şi al neputinţei menţinerii Tronului. Graba cu care 

conspiratorii s-au unit sugerează nerăbdarea de a-şi înlătura adversarul cu maximă urgenţă. 

Deşi acesta afirmase că va preda puterea, nu îi este permisă abdicarea, ci se organizează 

lovitura de stat, pentru a se evita un final grandios şi memorabil domniei lui Cuza. 

În urma detronării, din 11/22 februarie 1866, domnitorul îşi acceptă impasibil soarta, 

demonstrând dezinteres pentru menţinerea înaltei funcţii şi ia calea exilului. Recurgerea la 

metoda conspiraţiei a presupus şi implicarea maselor pentru a se crea impresia susţinerii 

populare, dar sentimentele celor aproximativ două mii de partcipanţi nu pot fi generalizate 

asupra întregului popor. „Monstruoasa coaliţie” avea tot interesul să mascheze complotul, 

făcându-l să pară o acţiune amplă, populară. În realitate, dispariţia lui Alexndru Ioan Cuza a 

generat sentimente de regret şi dezamăgire, din păcate, exprimate tardiv. Lipsa reacţiilor de 

împotrivire ale populaţiei la detronarea lui Cuza îşi are explicaţia în absenţa educaţiei civice 

a maselor, care nu sunt capabile de nici o opinie politică proprie, primind totul cu resmnare, 

ca pe un dat al sorţii, mai ales când vine „de sus”, de la guvernanţi. 

După abdicarea la Tron, personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza a fost supusă unei 

puternice campanii de denigrare, menite să legitimize noua ordine instaurată şi să insufle 
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sentimental eliberării de sub o domnie despotică, apăsătoare şi periculoasă, purtată în special 

prin reviste liberale, ca “Românul”, “Trompeta Carpaţilor”, “Alegătorul liber”. 

Stigmatizându-l şi diabolizându-l pe Cuza, iar la polul opus, atribuind aura de patrioţi 

conspiratorilor, s-a reuşit evitarea apariţiei sentimentului de vinovăţie al complotiştilor ori 

de trădare a jurământului militar, în cazul cadrelor implicate, fiind totodată preîntâmpinte 

acţiunile dezaprobatoare din partea poporului. 

Alaiul frustrărilor şi al nemulţumirilor generate de plecarea lui Alexandru Ioan Cuza 

nu s-a liniştit odată cu ocuparea Tronului de principele Carol I, spectrul domnului pământean 

supravieţuind mult timp în spatele imaginii domnului străin, ca element de comparaţie, cu 

fiecare aşteptare neîmplinită ori nemulţumire ivită. Astfel, in preajma anului 1870, pe 

fundalul războiului franco-prusac, imaginea conducătorului Alexandru Ioan Cuza a  revenit 

în atenţie, reabilitarea sa demonstrând că încă se bucura de o largă popularitate şi apreciere. 

Aşa se explică de ce, în ianuarie 1870, a fost ales deputat de Mehedinţi, chiar fără să 

candideze şi deşi se găsea în exil. În astfel de momente, imaginea domnitorului redobândea 

strălucirea din vremea Unirii, atribuindu-i-se şi o aură romantică, prin accentuarea calităţilor 

sale, de la frumuseţea fizică, la patriotism, loialitate, simţul datoriei şi al dăruirii de sine, 

până la sacrificiul martiric.  

Decesul Domnitorului Unirii a fost momentul ce a deschis calea îndreptării uriaşei 

inechităţi a istoriei, ce punea sub semnul întrebării însăşi moralitatea vieţii politice 

româneşti. Din clipa sosirii în ţară a trupului său neînsufleţit, până la înmormântarea sa, la 

29 mai 1873, mii de ţărani au întâmpinat sicriul pe drumuri ori prin gări, în manifestări 

impresionante de regret profund. Ţara întreagă se cufundase într-o atmosferă apăsătoare, de 

jale şi durere, aducându-i ultimul omagiu de recunoştinţă sinceră.  

Mari personalităţi culturale au considerat de datoria lor să aducă lumină asupra 

memoriei domnitorului, motivate de revolta uriaşei nedreptăţi care i s-a făcut prin defăimare, 

oprobriu public şi blamare, trecându-se sub tăcere infăptuirea statului român modern şi a 

reformelor de importanţă capitală pentru evoluţia viitoare a României. Semnalul a fost dat 

de Mihail Kogălniceanu, dar la fel de responsabil s-a simţit şi Mihai Eminescu, apărător 

vehement al imaginii lui Cuza-Vodă, în paginile ziarului „Timpul”, unde adresa cuvinte 

neiertătoare trădătorilor. Au urmat A. D. Xenopol, Titu Maiorescu, Radu Rosetti, iar mai 

târziu, Nicolae Iorga şi-a asumat rolul cel mai important de a readuce la locul bine-meritat 

din conştiinţa publică imaginea Domnului Unirii, ridicând vălul denigrărilor liberal-radicale 

de pe memoria sa. Cu trecerea timpului, aniversările Unirii, comemorările şi celebrările unor 
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evenimente au permis revenirea la o viziune nepărtinitoare, asupra domnitorului Alexandru 

Ioan Cuza, căruia i se iartă, totuşi, „păcatele lumeşti”.  

Primele consemnări ale numelui lui Carol de Hohenzollern-Sigmaringen apar în 

presa românească în contextul refuzului venit din partea contelui Filip de Flandra, nepotul 

regelui Filip I al Belgiei, de a ocupa Tronul României şi le sunt asociate beneficiile 

reprezentate de aducerea la conducerea ţării a unui prinţ înrudit cu marile familii suverane 

ale Europei, în special, cu familia imperială franceză şi cu dinastia domnitoare în Prusia. A 

valorat mult în ochii opiniei publice româneşti ideea că însuşi Napoleon al III-lea l-ar fi 

propus şi susţinut, politicienii români angrenaţi în acestă campanie ştiind cu abilitate să-i 

câştige capital politic prin apăsarea pe coarda sensibilităţii filo-franceze a compatrioţilor. 

Descendent al unei vechi familii nobile din Suabia, înrudit cu regele Wilhelm I, Karl 

Eitel Friedrich Zephyrinus Ludwig von Hohenzollern - Sigmaringen se afla la vârsta de 27 

de ani, absolvise cursurile şcolii de cadeţi din Munster şi pe cele ale Şcolii de Artilerie şi 

Geniu din Berlin şi dobândise o anumită experienţă profesională ca locotenent secund în 

regimentul de artilerie şi gardă sau ca voluntar în al doilea război al Schleswigului. Era un 

tânăr  „sănătos la minte şi la trup, extrem de serios, muncitor, ordonat şi metodic, perfect 

echilibrat, cunoscător într-ale armelor, orientat în viaţa socială şi cu un remarcabil simţ 

politic”5. 

Stratagema faptului împlinit, prin care propaganda încerca accelerarea luării unei 

hotărâri din partea Casei de Hohenzollern vădeşte graba de a se împlini vechiul deziderat al 

clasei politice româneşti, stipulat şi prin rezoluţiile celor două Adunări ad-hoc, din 1859, de 

a se aduce la tron un principe dintr-o veche dinastie europeană. 

Deşi I. C. Brătianu anunţa printr-o depeşă expediată la Dusseldorf, succesul uriaş al 

prinţului în urma votului popular, precum şi dorinţa naţiunii înfrăţite de a-l avea pe Tron, 

sentimentele încă puternice faţă de Alexandru Ioan Cuza, precum şi absenţa oricăror 

informaţii despre acest candidat au dus la conturarea unei imagini preconcepute, însumând 

trăsăturile clasice ale prototipului uman german, puţin agreate printre români, pentru unii 

Carol rămânând până la sfârşitul domniei, „prusacul”. Nu au lipsit acţiunile anticarliste 

(culminând cu aceea de la Iaşi, din 3 aprilie 1866, coordonată de Nicolae Rosetti – 

Rosnovanu), care, fie au fost neglijate, fie au fost înăbuşite în sânge, pentru a se evita o 

intervenţie pacificatoare din partea Turciei, care ar fi periclitat unitatea ţării. Aşadar, Carol I 

se instala pe tron fără a avea o bază populară, chiar se poate afirma, pe un fundal format din 

 
5 Stelian Neagoe (autor secundar), Memoriile Regelui Carol I al României - de un martor ocular, vol. I: 

1866-1869, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1994, p. 13.  
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reţineri şi aversiune faţă de mediul german din care provenea, privit ca incompatibil cu 

spiritual latin al românilor, chiar de elita culturală (Cezar Bolliac, Ion Heliade Rădulescu, 

Bogdan Petriceicu Hasdeu). 

La polul opus, se încearcă legitimarea alegerii prinţului Carol prin discursuri 

invocând voinţa divină ori alte instanţe superioare, ca Poporul, Naţiunea, Raţiunea de Stat. 

Treptat, retorica pro-carlistă încetăţeneşte ideea predestinării, conform căreia există o filiaţie 

directă, transcendentă, între Dumnezeu şi alesul Său, care îi atribuie acestuia însuşiri 

mesianice. Destinul sacru al lui Carol, de a deveni domnitor român nu mai poate fi contestat, 

din moment ce însuşi Creatorul îl consideră „trimisul Său”, orice opoziţie însemnând refuzul 

voinţei divine. 

Pentru încetăţenirea prinţului se încerca o retorică menită să îi confere popularitate, 

dar, cum nici oratorii nu îl cunoşteau, efectul scontat nu a fost atins. S-a recurs şi la strategia 

denigrării lui Cuza, descris în antiteză, pentru a se demonstra avantajele întronării unui 

străin. Toate aceste tehnici populiste au insuflat o stare de efervescenţă şi aşteptare 

supradimensionată prin promisiunile şi încântarea maselor cu imaginea unui viitor strălucit. 

Momentul intrării lui Carol în ţară, în ziua de 8/20 mai 1866, pe la Turnu Severin, a 

permis formarea unei imagini apropiate realităţii, prin însăşi natura percepţiilor subiective. 

Cosmetizarea, idealizarea au dispărut, iar cortegiul întrebărilor le-a luat locul. Dacă pentru 

unii el însemna un ideal împlinit, deci prilej de bucurie, alţii aveau suficiente motive de 

mâhnire, dar, în mod unanim, pentru înteg poporul, venirea prinţului suscita optimismul unui 

nou început. Scepticii erau convinşi că şi această domnie va fi efemeră. 

Primirea prinţului Carol, organizată de Guvern, a fost fastuoasă, vizând atât 

transmiterea încrederii pe care poporul i-o acordă, cât şi conştientizarea maselor asupra marii 

personalităţi care le face onoarea de a accepta Tronul. Traseul călătoriei este scena unor 

manifestări entuziaste şi originale ale populaţiei, cu urale, aclamaţii, jerbe şi ploi de flori, 

muzici, steaguri, cuvântări, porumbei, iar finalul, intrarea în Bucureşti, atinge grandiosul, 

prin prezenţa a peste 30 000 de oameni. Primarul îi înmânează cheia oraşului, iar o ropotă 

de ploaie scurtă, în condiţiile secetei cumplite, dă dimensiunea divină a momentului. A urmat 

la Mitropolie un scurt Te-Deum, jurământul şi un discurs, în care se relua tema predestinării 

şi se iniţia alta, dragă lui Carol până la sfârşitul domniei, aceea a sacrificiului de sine pentru 

a prelua povara destinului României. Mai târziu, ideea va fi completată cu aceea a renunţării 

la o viaţă liniştită în luxul şi opulenţa Occidentului sau cu detaliile unei munci asidue, impuse 

de datoria devotamentului pentru ţară, dar nu va lipsi nici afirmarea hotărârii sacrificiului 

suprem şi fără ezitare, dacă patria i-l cere.  
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Prinţul Carol se înfăţişa, odată ajuns pe pământ românesc, drept un occidental uimit 

de contrastele ce se arătau la tot pasul faţă de lumea civilizată, dar totuşi, plăcut surprins de 

căldura cu care a fost primit în noua sa ţară. 

Imaginea domnitorului, la început de carieră, era, pentru o bună parte din elita 

românească, aceea a garantului unei noi ordini, a stabilităţii şi a sfârşitului vremurilor de 

încordare. Înţelegând situaţia poporului, el a încercat să se bazeze pe speranţele românilor 

într-o ameliorare a vieţii, căutând să se apropie de ei, pentru a-i cunoaşte şi pentru a-şi spori 

popularitatea. De aceea adoptă o atitudine conciliantă cu separatiştii (Mitropolitul Moldovei 

Calinic Miclescu) şi cu militarii implicaţi în detronarea lui Cuza, renunţând la măsurile 

punitive. Se creează astfel impresia că domnul este un om echilibrat, calm, nerăzbunător şi 

înţelept. Efecte pozitive asupra imaginii sale a avut şi vizita în Moldova, dar mai ales, 

obţinerea recunoaşterii sale de către Marile Puteri şi Înalta Poartă, realizări care i-au întărit 

poziţia de lider al românilor. 

Evenimentele interne şi internaţionale din anii următori nu au fost favorabile 

prinţului. Greutăţile economice, instabilitatea guvernamentală, disputele politice, coroborate 

cu problema evreiască, manifestările antisemite, dar şi necesitatea de a se orienta spre un 

guvern moderat pentru a-şi asigura neutralitatea, au declanşat resentimentele lui I. C. 

Brătianu, urmate de o campanie antiguvernamentală violentă, cu  pregnante note 

antidinastice. Imaginea principelui este denigrată, atribuindu-i-se situaţia dezastruoasă în 

care ajunsese ţara. Nu au lipsit excesele formate din ameninţări cu detronarea şi readucerea 

lui Cuza, comploturile, ameninţările cu moartea, jignirile adresate „prusacului venit să se 

înţolească”, atacurile la viaţa intimă, nestinse nici după căsătoria acestuia cu Elisabeta de 

Wied. Campania de presă purtată prin paginile ziarelor „Românul”, condus de C. A. Rosetti 

şi „Traian”, al lui Bogdan Petriceicu Hasdeu, conturează o retorică antidinastică, potrivit 

căreia principele Carol favorizează spolierea ţării de către străini. Un rol de seamă în 

difuzarea unei anumite imagini l-a jucat şi presa satirică, acuzând tutela economică străină, 

aservirea ţării faţă de Germania, exploatarea României, devenite colonie germană, trădarea 

patriei. Ridiculizat, Carol e prezentat ca un contramodel pentru societate, un parvenit orbit 

de putere, lipsit de aura sacră şi coborât în registrul inferior al existenţei, pentru a trezi 

aversiunea (în revistele „Ghimpele” şi „Asmodeu”). 

Acutizarea crizei dintre liberali şi Carol I a dus la şubrezirea şi mai gravă a imaginii 

acestuia, în contextul candidaturii fratelui său Leopold la Tronul Spaniei şi al izbucnirii 

războiului franco-prusac. La 8 august 1870, prin tentativa de înlăturare a domnitorului, 

cunoscută sub numele de „Republica de la Ploieşti”, se încerca o solidarizare a complotiştilor 
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cu armata, dar planurile au eşuat, dovadă că stabilitatea ce domnea în ţară convenea mult 

mai mult poporului, decât disputele interpartinice. De altfel, organizatorii puciului, Eugeniu 

Carada, I. C. Brătianu, C. A. Rosetti, Nicolae Golescu, C-tin.Ciocârlan, D. Lecca, maiorul 

C. Pillat, Al. Candiano-Popescu nu au avut de suferit rigorile legii, fiind eliberaţi de o justiţie 

părtinitoare, aducându-se un nou afront principelui. Dimpotrivă, acesta era înfierat în presa 

liberală pentru vendeta personală şi spiritul malefic. Înfrângera Franţei în războiul cu Prusia 

a declanşat un nou val de denigrări şi de zvonuri anticarliste, culminând cu atacul asupra 

incintei unde principele sărbătorea aniversarea regelui Wilhelm şi victoria sa, în compania 

consulului german şi a invitaţilor. Se urmărea crearea imaginii de lider nedorit, care nu îşi 

poate ţine poporul sub control. 

Pentru a pune capăt denigrărilor, Carol se decide asupra abdicării, anunţate sub forma 

unei scrisori către un prieten (fictiv), preluate şi publicate de Augsburger Allgemeine 

Zeitung. Contextul internaţional extrem de nefavorabil României după înlăturarea lui 

Napoleon al III-lea şi pierderea protecţiei sale, a determinat aplanarea imediată a 

conflictului, iar acceptul dat de domnitor pentru dizolvarea Parlamentului, la 6/18 martie 

1871, a calmat, prin efectul de bumerang, opoziţia liberală. Noul guvern, condus de Lascăr 

Catargiu, a reuşit estomparea luptelor antidinastice şi relaxarea atmosferei politice din ţară 

pentru o perioadă de cinci ani. 

Imaginea domnitorului Carol îşi regăseşte cu timpul, trendul pozitiv, printr-o politică 

bine coordonată şi câteva strategii de prezentare aplicate subtil: vizite minuţios pregătite, 

ceremonii simbolice, punerea în lumină a spectrului puterii. Principele participă la momente 

inaugurale, cum ar fi punerea pietrelor de temelie pentru porturile Giurgiu, Brăila, Galaţi, 

organizează baluri la Palat, unde este invitată protipendada, onorează cu prezenţa diverse 

evenimente culturale (în 1873, prima Expoziţie de Arte Frumoase) sau de societate 

(deschiderea Jockey-Clubului din Bucureşti). 

O imagine favorabilă, demonstrând fidelizarea elitei culturale româneşti, se 

conturează din discursurile academicienilor (Societatea Academică Română devine din 1879 

Academia Română), care transmit gratitudinea pentru susţinerea din partea domnitorului. 

Acesta ia parte adesea la lucrările sesiunilor, chiar se implică ştiinţific prin susţinerea unor 

comunicări rostite în limba română şi, ca urmare, va fi distins cu titlul de membru al înaltului 

for cultural, ulterior devenind preşedinte de onoare. Se conturează în acest mod, imaginea 

principelui Carol ca protector al culturii. 

Interesul domnitorului pentru dezvoltarea învăţământului a contribuit şi la fidelizarea 

corpului didactic. Se urmăreau obiectivele primordiale: alfabetizarea, culturalizarea 
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populaţiei, înfiinţarea de şcoli, licee şi universităţi, diversificarea ofertei didactice, dar, în 

subsidiar, se ţintea şi deşteptarea sentimentelor de devotament pentru dinastie în sufletele 

elevilor şi ale dascălilor. Legea prin care se stabilea ziua de 10 mai drept zi de serbare şcolară 

viza tocmai acest obiectiv. 

Anii 1873-1874, deşi nefaşti pentru familia domnitorului, prin problemele de 

sănătate ale principesei Elisabeta şi prin decesul unicei fiice, Maria, au reprezentat o perioadă 

în care imaginea lui Carol a câştigat mult pe planul afectivităţii populare (poate şi din aceste 

cauze). Elita politică şi ierarhii Bisericii se alătură conducătorului în momentele dificile prin 

care trece. Cu toate vicisitudinile traumatizante, Carol apare ca un conducător dârz, capabil 

să-şi învingă trăirile personale, continuându-şi misiunea cu şi mai multă tenacitate. 

Revigorarea luptei antiguvernamentale, în preajma anului 1875, atât din partea 

grupării liberale, cât şi a organizaţiilor formate pe criterii doctrinare, readuce în faţă 

acuzaţiile de trădarea constituţiei, favorizarea taberei conservatoare şi incorectitudinea în 

rolul de arbitru al disputelor politice, din partea lui Carol. Atacul la persoana domnitorului 

se maschează sub expresia „şah la rege” şi include manifestaţii, articole de presă, limbaj 

violent, acuzaţii grave, adesea neîntemeiate, mobilizarea antidinastică a opiniei publice. 

Frecvenţa acestor acţiuni a dus la banalizarea lor, încât poporul a ajuns tot mai dezinteresat. 

Chiar domnitorul, obişnuit cu ele, devine din ce în ce mai tolerant. Pe lângă atacul intern, 

începe acum o serie de denigrări în presa din străinătate, proferate de autori români, sub 

nume fictive. După mai multe remanieri se constituie Guvernul I. C. Brătianu, care va 

menţine la putere liberalii între 1876 şi 1888. Opţiunea pentru acest guvern a fost o necesitate 

în politica urmărită de conducător, care dorea angajarea României în războiul dintre Rusia 

şi Turcia, pentru dobândirea independenţei. 

Starea de zbucium sufletesc, de încordare şi panică, generate de începerea războiului, 

prin bombardarea oraşelor româneşti de la Dunăre şi intrarea trupelor ruseşti pe pământul 

României, au dat naştere unor sentimente specifice stărilor de excepţie, cerând, în imaginarul 

colectiv, un anume tip de lider, respectiv, Salvatorul. Angoasa, frica, insecuritatea au 

alimentat nevoia refugierii sub aripa protectoare a domnitorului, privit ca omul providenţial 

al acelui moment şi în care Carol a ştiut să pozeze. Îi erau conferite atributele unui protector, 

chemat în acel moment culminant al istoriei să preia destinele ţării şi să le conducă spre un 

viitor ilustru. Carol a simţit această sensibilitate a românilor, beneficiind de context pentru 

a-şi clădi un suport temeinic al solidarităţii. Declaraţiile sale îi subliniază ipostaza de soluţie 

de ultim resort, dar, în virtutea loialităţii sale, Carol îşi reafirmă disponibilitatea de a se jertfi 

pentru îndeplinirea misiunii sale sacre. 
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Participarea la ripostele artileriei române, bombardarea bateriei în care se afla Carol 

(15/27 mai 1877), precum şi reacţia avută (prin ridicarea chipiului şi afirmaţia: „Asta-i 

muzica ce-mi place”), creează imaginea unui lider demn, fără frică de moarte, care merită 

încrederea poporului. Efectul imediat este acordarea recent înfiinţatei medalii “Virtutea 

Militară” de către ministrul de război. 

Ideea sacrificiului de sine primeşte acum conotaţii mesianice prin natura jertfei, care 

nu mai poate fi disociată de scopul său măreţ. Mitul jertfei pentru creaţie este evocat ca o 

motivare a strădaniilor pentru transpunerea în realitate a idealurilor românilor, ceea ce îi 

atrage domnitorului şi supranumele „Întemeietorul”, nu doar ca fondator al dinastiei 

româneşti, dar şi al statului român independent. Poporul manifestă tot mai multă încredere 

în persoana conducătorului său, considerându-l cel mai în măsură să treacă România prin 

război pentru a cuceri mult râvnita independenţă. Acum se demonstrează spiritul prevăzător 

al domnitorului, în dedicaţia cu care îşi pregătise şi înzestrase armata. 

Proclamarea Independenţei, la 9 mai 1877, a atras un val uriaş de simpatie pentru 

persoana domnitorului, materializată într-o avalanşă de felicitări venite din toată ţara. 

Entuziasmul poporului era nedisimulat, sincer şi direct. Mândria patriotică se făcea simţită 

pretutindeni. În ziua următoare, la 10 Mai 1877, la 11 ani de la intrarea în ţară a prinţului 

Carol, acum şi cu ocazia Proclamării Independenţei, discursurile erau, în majoritate, 

orientate spre evidenţierea legăturii strânse între realizarea dorinţei seculare a naţiunii şi 

principele Carol, persoana providenţială ce făcuse totul posibil. Mulţi dintre antidinasticii 

cunoscuţi au abandonat adversităţile şi s-au înrolat sub comanda acestuia (Al. Candiano 

Popescu, Nicolae Rosetti-Roznovanu) sau i-au dedicat creaţii omagiale. 

Din acest moment, imaginea domnitorului Carol va fi consemnată frecvent în 

ipostaza de militar, de comandant al oştilor ori strateg, fiind asociată împăratului Traian, ca 

simbol al gloriei străbunilor şi al reînvierii vechilor virtuţi ale neamului. Personalitatea 

domnitorului este privită dintr-o perspectivă nouă, calităţile sale sunt reconsiderate, accentul 

căzând acum pe dârzenie, perseverenţă, tărie de caracter, tenacitate, devotament faţă de 

soldaţi. Originea sa germană se transformă într-un atu. O faţetă mult mai umană se 

conturează din memoriile participanţilor la război, care lasă să se distingă omul afectat de 

nereuşite, cuprins de remuşcări pentru vieţile curmate, sensibilizat de vicisitudinile frontului. 

Întoarcerea în ţară şi intrarea triumfală în capitală, în fruntea armatelor victorioase se 

încarcă cu valenţe simbolice, iar reprezentarea lui Carol primeşte acum aureola de erou 

naţional. Este momentul de maximă intensitate a manifestării sentimentelor prodinastice. Pe 
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fundalul neînţelegerilor cu Rusia, Carol este perceput ca singurul garant al securităţii şi al 

ordinii. 

Măreţia evenimentelor de la 8/20 octombrie 1878, intrarea în capitală, defilarea pe 

sub Arcul de Triumf, recent edificat şi pe Calea Victoriei, ovaţiile mulţimii, trofeele de 

război, redenumirea unor străzi cu numele locurilor bătăliilor aveau să se inscripţioneze 

adânc în memoria contemporanilor, la fel ca şi ceremonia alipirii Dobrogei de România şi  

înţeleapta Proclamaţie adresată de Carol dobrogenilor. Portretul principelui se completa 

astfel cu ipostaza de lider trimis de Providenţă pentru a recâştiga provinciile istorice 

româneşti. 

Pe acest trend ascendent al popularităţii lui Carol, la 9/21 septembrie 1878 s-a propus 

acordarea titlului de „Alteţă Regală” domnitorului, printr-o hotărâre a Consiliului de 

Miniştri, pas important spre proclamarea Regatului. Aflat în prim-planul mitologiei 

naţionale, Carol, nici măcar nu a trebuit să-şi pronunţe dorinţa de a deveni regele românilor, 

din contră, recomanda prudenţă, dar lucrurile s-au desfăşurat de la sine, prin votarea Legii 

de Proclamare a Regatului, la data de 14 martie 1881. Pentru omagierea dinastiei aveau să 

fie contopite trei evenimente istorice: Întronarea lui Carol, la 10 Mai 1866, Proclamarea 

Independenţei, la 9 Mai 1877 şi Proclamarea Regatului, la 14 Martie 1881. O etapă dificilă, 

de instabilitate şi nesiguranţă a domniei lui Carol se încheia spre a se deschide alta, a 

consolidărilor şi a afirmării României ca putere naţională între celelalte popoare. 

Perioada 1879-1884 se poate considera a fi una de acalmie şi prosperitate în ţară. Pe 

măsura trecerii timpului, intrigile politice între liberali şi conservatori se reinflamează, iar 

regele este luat din nou în colimatorul presei, în special de scriitori ca Alexandru Vlahuţă, 

Constantin Mille şi Alexandru Macedonski. La polul opus, discursurile de glorificare a 

persoanei sale devin tot mai sonore, iar presa oficială îi atribuie însuşiri devenite de acum 

adevărate locuri comune. Se propagă imaginea mitizată, hiperbolizată şi adesea, cea 

mesianică. Pe timp de pace i se asociază şi alte ipostaze, cea de militar trecând într-un plan 

secund şi fiind evocată la ocazii festive. Regele Carol I este numit protector şi îndrumător al 

culturii, suveran luminat, promotor al noului, arhitectul României, spirit al modernizării ţării. 

Cultivarea sentimentelor dinastice prin manualele şcolare, educaţie civică, vizite ale regelui 

în şcoli au avut un efect pozitiv asupra imaginarului puterii politice. Carol I îşi pregătea astfel 

intrarea în Panteonul istoric al eroilor neamului, primind o legitimare comparabilă cu aceea 

a lui Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul. 

Prin exemplul personal şi participarea directă la mari proiecte, ca reconstrucţia 

capitalei, lucrări de infrastructură, canalul de la Porţile-de-Fier sau podul de la Cernavodă, 
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Carol I îşi consfinţeşte imaginea de suveran dedicat ţării, muncind cu abnegaţie pentru 

emanciparea sa. 

Îndelunga menţinere la putere a lui I. C. Brătianu, căruia regele îi asigura o largă 

libertate, a generat noi nemulţumiri şi dispute partinice pentru putere, în preajma anului 

1888, în cursul cărora ostilităţile faţă de rege se reiau. Ele vin atât din partea tinerilor 

conservatori, cât şi a mişcării de stânga, care îl contestă nu numai pe acesta, ci şi principiul 

monarhic, prin ziare ca „Lupta” şi „Epoca”. Violenţa verbală din articolele de presă ale lui 

Gheorghe Panu, Nicolae Filipescu, N. Fleva ori N. Blaremberg se transferă în stradă, la Iaşi, 

apoi la Bucureşti, acţiunile fiind adesea finalizate cu intervenţia poliţiei. Izbucnirea răscoalei 

ţărăneşti în satele din preajma capitalei şi extinderea ei în judeţele învecinate, l-au convins 

pe rege să iniţieze faimoasa „rotativă guvernamentală”, care avea să readucă stabilitatea 

necesară. Au urmat 20 de ani de dominaţie a Coroanei, perioadă în care suveranul a reuşit 

cu succes să ţină sub control balanţa puterii, iar disputele dintre partide au devenit 

nesemnificative.  

Regele Carol dobândise o experienţă politică bogată, era mai sigur de sine, ştia când 

şi cum să intervină cu autoritate, discernământ şi prudenţă pentru a asigura stabilitatea vieţii 

politice. Nu întotdeauna a fost doar un arbitru, uneori poate fi observat şi ca jucător. La 

sfârşitul sec. al XIX-lea el a ajuns să deţină un ascendent atât de puternic asupra oamenilor, 

încât autoritatea sa era firească, fără încrâncenări. Era sigur de consolidarea poziţiei sale, 

ceea ce îi permitea să fie tolerant cu contestatarii săi. De aceea, nu s-a lăsat puternic 

impresionat nici de manifestările antidinastice ale socialiștilor, ori de articolele defăimătoare 

ale unor publiciști republicani precum Nicolae Cocea, Alexandru Filimon, Alexandru 

Beldiman ori Grigore Ventura.  

Viaţa personală model, exactitatea, corectitudinea liderului Carol I se reflectă şi în 

viaţa de la Curte Regală, pe care şi-a dorit-o exemplară. Cermonialul impersonal era rigid, 

nedepăşind niciodată convenţiile protocolare. Prin modelul personal, regele căuta să 

imprime întregii societăţi române trăsăturile care îi lipseau: ordinea, rigoarea, disciplina, 

punctualitatea. Preferând o viaţă austeră, suveranul a evitat apropierea de vreo persoană, 

rămânând echidistant, dar întreţinând raporturi cordiale cu marile familii de politicieni. 

Imginea sa, din unghiul de vedere al vieţii private, este una de martiraj, de înfrângere a 

oricărei plăceri personale, pentru o cauză nobilă spre care îşi canalizează toate forţele. 

Văzut prin ochii prinţului moştenitor Ferdinand, Carol I apare sceptic, neîncrezător, 

plin de gânduri reticente, trist, dar şi inflexibil în deciziile luate, fără milă şi sentimente – un 
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om dăruit total datoriei. Chiar viaţa privată a tânărului este dirijată şi corectată în mod brutal 

pentru a corespunde raţiunilor de stat, fără să ştirbească prestigiul monarhiei. 

 După serbările anului 1906, moment apoteotic, în care imaginea regelui apărea 

proiectată într-o panoramă idilică, a urmat un eveniment care a afectat profund întreaga 

construcţie imagologică a monarhiei. Este vorba despre Răscoala din 1907, eveniment care 

a demonstrat faptul că dincolo de imaginea perfectă a Regatului lui Carol I, se aflau şi 

realităţi mai puţin perfecte (dezamăgiri, suferinţe, eşecuri). Într-adevăr, după cum observa şi 

psihologul Joseph Burgo, „idealizarea unui obiect îndrăgit implică negarea acelor părţi ale 

realităţii care compromit perfecţiunea”6. De perfecţiune nu putea fi vorba, odată ce 

observăm că în cuprinsul societăţii româneşti existau două lumi contrastante: una a 

progresului autentic, însă realizat pe un segment restrâns al populaţiei (deoarece ţărănimea, 

în proporţie de 80% dintre români, beneficiase în prea mică măsură de progresele înfăptuite) 

şi una a sărăcirii, în care se zbăteau satele copleşite de lipsa pământului şi a hranei, de povara 

impozitelor, a bolilor şi a analfabetismului7. Capcana idealizării unei perfecţiuni aparente 

era însă mare, căzându-i pradă, poate şi cele mai lucide spirite ale epocii. 

Finalul unei domnii de aproape jumătate de secol aducea cu sine o soartă destul de 

ingrată pentru regele Carol I, cel puţin din prisma asocierii imaginii lui, la final, cu o stavilă 

în calea alianţei României cu Antanta. Fundalul tensionat nu a îngăduit, din păcate, un 

moment de detașare, care ar fi conferit, cel puțin la momentul morții suveranului, mai multă 

obiectivitate într-o privire amplă, asupra tuturor celor 48 de ani de domnie. Etapă a marilor 

progrese pe toate planurile (economic, social, demografic, administrativ, politic, cultural) 

pentru Romania, domnia regelui Carol I sfârşea pe un fundal nemeritat. În ciuda renumelui 

câştigat, atât pe plan intern, cât şi extern, izbucnirea Primului Război Mondial nu a putut 

împiedica provocarea unei rupturi între Carol I şi poporul său. Insistențele regelui Carol de 

a lupta alături de Germania şi de a-şi onora angajamentul faţă de Puterile Centrale, luat odată 

cu semnarea tratatului secret din 1883, a generat izolarea sa faţă de majoritatea poporului 

român, care aspira la o alăturare taberei Franţei şi Angliei, în perspectiva împlinirii idealului 

unionist. 

Din perspectiva creațiilor populare, nu putem neglija paralelismele prezente, 

oglindind raportarea mentală în tandem față de cei doi lideri. Este suficientă aprecierea 

 
6 Joseph Burgo, Defense Mechanisms V: Idealization, articol disponibil pe internet la adresa: 

http://www.afterpsychotherapy.com/idealization/, (data ultimei accesări: 08.06.2019). 
7 Ioana Dumitrana, Violenţa în lumea rurală – Răscoala ţărănească din 1907, Editura Didactic Pres, Slatina, 

2007, pp. 52-53. 
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cantitativă a producțiilor folclorice pentru a deduce venerația maselor față de Alexandru Ioan 

Cuza, pe care îl imortalizează în nenumărate creații aparținând tuturor genurilor literare și a 

înțelege că domnul străin, Carol I, nu s-a bucurat niciodată de atașamentul sufletesc al 

gloatelor, rămânând la nivelul încrederii, al respectului și recunoștinței, pe care poporul a 

ajuns să i le acorde de-a lungul timpului. Cuza este iubit, cu defectele și calitățile sale, cu 

viața sa tumultuoasă, cu lupta pentru cauza țărănimii, iar aceasta îl simte cu sufletul alături, 

în timp ce regele Carol nu rămâne dedcât să întruchipeze trăsăturile prototipului german, 

străin sufletului românesc – spirit al datoriei, corectitudine și rigoare.   

La finalul acestei lucrări de cercetare, care a necesitat 7 ani de muncă susținută, 

consider oportune câteva observații privind dificultățile cu care se confruntă cel ce își 

propune să redea privirii retrospective asupra trecutului complexitatea imagologică a 

perspectivei poliedrice de reflectare a unei realități. Înțelegerea și decelarea diverselor 

unghiuri de receptare a fenomenelor devine pe parcurs o muncă extrem de atractivă, dar, în 

același timp solicitantă, acest tip de cercetare fiind la început de drum, iar, în absența unei 

bibliografii structurate tematic, investigatorului revenindu-i un registru mult prea amplu de 

sarcini. Din acest punct de vedere, el este, volens-nolens condamnat la originalitate. 

Consider că fragmentarea subiectului și limitarea la tematici restrânse este benefică unui 

studiu aprofundat, ceea ce, așa cum afirmam mai sus, voi avea în vedere pentru completarea 

viziunii lucrării cu imaginea celor doi conducători din perspectiva transilvană și chiar prin 

oglinda proprie.  

Dificultatea unui proiect de acest tip este suplimentată și prin nevoia 

interdisciplinarității, el fiind imposibil fără aportul cunoștințelor de psihologie, antropologie, 

semantică, folclor, literatură, filosofie, politologie etc., adjuvante ale istoriei. 

Păstrez o vie recunoștință Doamnei Profesor Universitar Doctor Simona Nicoară, 

promotoarea acestei modalități de cercetare la noi, care mi-a oferit cu generozitate suportul 

necesar pentru a înțelege că istoria, ca știință despre viață, poate fi ea însăși vie, evoluând, 

găsind noi și tot mai atractive metodologii hermeneutice, de reconstituire, reiterare și 

înțelegere a civilizației umane. 
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Mărturii contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

2. Antipa, Grigore, Câteva amintiri despre regele Carol I, Editura Monitorul Oficial şi 

Imprimeriile Statului. Imprimeria Naţională, Bucureşti, 1939. 

3. Argetoianu, Constantin Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, vol. 

al II-lea, partea a IV-a (1913-1916), ediţie şi indice adnotate de Stelian Neagoe, 

Editura Humanitas, Bucureşti, 1991. 

4. Argetoianu, Constantin, Memorii, volumul I, partea I, Editura Humanitas, Bucureşti, 

1991. 
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5. Bacalbaşa, Constantin, Bucureştii de altădată, vol. I-IV; ediţia a II-a, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 2014, sau ediţiile vechi, apărute la Editura Ziarului 

„Universul”, Bucureşti, 1936. 

6. Bălăceanu, Ion, Amintiri politice şi diplomatice:1848-1903, Editura Cavallioti, 

Bucureşti, 2003. 

7. Boerescu, Constantin Z., Memorii din campanie.1877-1878, ediţie îngrijită de Pârvu 

Boerescu, Editura Corint, Bucureşti, 2003. 

8. Boldan, Emil Alexandru Ioan Cuza şi Costache Negri. Corespondenţă, Editura 

Minerva, Bucureşti, 1980. 

9. Bolintineanu, Dimitrie, Cuza Vodă şi oamenii sei: memoriu istoric, Editura Noua 

Librărie G. Ioanide et C-nie., Bucureşti, 1870. 

10. Cămărăşescu, Zoe, Amintiri, prefaţă de Dan C. Mihăilescu, ediţia a II-a, Casa 

Editorială Ponte, Bucureşti, 2012. 

11. Candiano-Popescu, Alexandru, Amintiri din viaţa-mi (1867-1898), studiu 

introductiv, notă asupra ediţiei, de prof. univ. dr. Constantin Corbu, Editura 

Eminescu, Bucureşti, 1998. 

12. Cantacuzino, Alexandrina Gr., Carolus Rex, în Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii 

contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

13. Cantacuzino, Sabina, Din viaţa familiei Ion C. Brătianu. 1821-1891, ediţia a III-a, 

Editura Humanitas, Bucureşti, 2013. 

14. Carol I, Rege al României, Jurnal, vol. I-II, stabilirea textului, trad. din lb. germană, 

studiu introductiv şi note de Vasile Docea, Editura Polirom, Iaşi, 2007. 

15. Cristescu, Sorin Carol I. Corespondenţa privată: 1878-1912, Editura Tritonic, 

Bucureşti, 2005. 

16. Cristescu, Sorin, Scrisorile Regelui Carol din arhiva de la Sigmaringen, 1878-1905, 

Editura Paideia, Bucureşti, 2012. 

17. Diculescu, Constantin C., Din corespondenţele Episcopului Melchisedec Ştefănescu, 

Editura Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, Bucureşti, 1909. 

18. Dimiu, Dimitrie, Amintirile unui rezervist. Note şi impresii din campania anului 

1913, Editura Institutului de Arte Grafice şi Editura “Minerva”, Bucureşti, 1914. 

19. Duca, Ion Gheorghe, Amintiri politice, vol. I, Colecţia “Memorii şi mărturii”, 

München, 1981. 
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20. Duca, Ion Gheorghe, Memorii, vol. I : Neutralitate. Partea I (1914-1915), ediţie şi 

schiţă biografică de Stelian Neagoe, Editura Expres, Bucureşti, 1992. 

21. Galaction, Gala, Aşa cum mi-l aduc aminte, în Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii 

contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

22. Georgescu, G. P., Amintiri din cei 7 ani ca adjutant pe lângă Regele Carol I, în Din 

viaţa Regelui Carol I. Mărturii contimporane şi documente inedite culese de Al. 

Tzigara-Samurcaş, Editura Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

23. Ghyka, Dimitrie, Memorii (1894-1940), traducere de Vasile Savin, Editura Institutul 

European, Iaşi, 2004. 

24. Ionaşcu, Grigore N., După 45 de ani. Mişcarea separatistă din Iaşi,  Editura Tipo-

Lithografia “P. M. Pestemalgioglu”, Brăila, 1911. 

25. Ionescu, Take, Amintiri, Editura Librăriei Socec, Bucureşti, 1923. 

26. Iov, Dimitrie, Moartea Regelui Carol: scrisori către un nepot (27 septembrie 1914), 

Editura Ramuri, Craiova, 1915. 

27. Kirileanu, Gheorghe T., Însemnări zilnice (1906-1960), ediţie îngrijită, studiu 

introductiv, note, bibliografie şi indici de Constantin Pangrati, Editura Albatros, 

Bucureşti, 2004. 

28. Kirileanu, Gheorghe T., Martor la istoria României (1872-1960). Jurnal şi epistolar, 

vol. I: 1872-1914, ediţie îngrijită, cuvânt înainte, note şi indice de Constantin Bostan, 

Editura Rao, Bucureşti, 2013. 

29. Livianu, Basile C., General Constantin Hierescu-Năsturel – Episod din domnia lui 

Cuza-Vodă, Editura Tipografiei Ziarului “Voinţa Naţională”, Bucureşti, 1899. 

30. Maiorescu, Titu, Jurnal şi epistolar, vol. I-XI, Editura Minerva, Bucureşti, 1989. 

31. Maiorescu, Titu, România şi Războiul Mondial. Însemnări zilnice inedite, vol. editat 

de Stelian Neagoe, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1999. 

32. Maiorescu, Titu, Însemnări zilnice, introducere, note, facsimile şi portrete de I. 

Rădulescu-Pogoneanu, vol. al II-lea (1881-1886), Editura Librăriei Socec & Co. 

S.A., Bucureşti, 1937. 

33. Mamulea, Ion, Din amintirile medicului Curţii, în Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii 

contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

34. Mandache, Diana, Regina Maria a României. Capitole târzii din viaţa mea. Memorii 

redescoperite, Editura Alfa, Bucureşti, 2004. 
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35. Manoilescu, Mihail, Memorii, vol. I, ediţie îngrijită, prefaţă, note şi indice de Valeriu 

Dinu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1993. 

36. Manu, Constantin G., Amintiri despre regele Carol I, în Din viaţa Regelui Carol I. 

Mărturii contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

37. Marghiloman, Alexandru, Note politice, vol. I: România şi războaiele balcanice 

(1912-1913); România şi Primul Război Mondial (1914-1919); Neutralitatea (1914-

1916), ediţie şi introducere de Stelian Neagoe, Editura Scripta, Bucureşti, 1993. 

38. Maria, Regina României, Jurnal de război 1916-1917. Precedat de însemnări din 

1910-1916, vol I, ediţie îngrijită şi prefaţată de Lucian Boia, Editura Humanitas, 

Bucureşti, 2014. 

39. Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, vol. I-II, Editura Rao, Bucureşti, 

2013. 

40. Memoriile Regelui Carol I al României - de un martor ocular, autor secundar Stelian 

Neagoe, vol. I-IV, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1994-1995. 

41. Mihăilescu, Vasile Două audienţa la Regele Carol I-iu, extras din volumul lui N. 

Iorga, Omagiu, Editura Ramuri, Craiova, 1921. 

42. Mironescu, Gheorghe G., Amintire de copil, în Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii 

contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

43. Netzhammer, Raymund, Episcop în România, într-o epocă a conflictelor naţionale 

şi religioase, vol. I, ediţie realizată de Nikolaus Netzhammer în colaborare cu Krista 

Zach, Editura Academiei Române, Bucureşti, 2005. 

44. Panu, George Amintiri de la Junimea din Iaşi, Editura Polirom, Iaşi, 2013. 

45. Principesa Elena Cuza, Corespondenţă şi acte 1840-1909, ediţie îngrijită, note şi 

indici de Virginia Isac şi Aurica Ichim, Editura Junimea, Iaşi, 2009. 

46. Rădulescu-Pogoneanu, Ion, Gesturi regale, în Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii 

contimporane şi documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura 

Fundaţia Regele Carol I, Bucureşti, 1939. 

47. Rosetti, Radu, Amintiri. Ce am auzit de la alţii. Din copilărie. Din prima tinereţe, 

Editura Humanitas, Bucureşti, 2013. 

48. Rudeanu, Vasile, Memorii din timpuri de pace şi de război 1884-1929, Editura 

Cavallioti, Bucureşti, 2004. 
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49. Scheffer, Robert, Orient Regal. Cinci ani la curtea României, cuvânt înainte de 

Pamfil Şeicaru, traducere de Rodica Pânzaru, Editura Saeculum I.O., Bucureşti, 

1997. 

50. Şuţu, Nicolae, Memoriile Principelui Nicolae Şuţu, mare logofăt al Moldovei: 1798-

1871, traducere, introducere, note şi comentarii de Georgeta Filitti, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 2013. 

51. Ştefănescu, Melchisedec, Memoriu despre  starea preoţilor din România şi despre 

posiţiunea lor morală şi materială, Editura Cărţilor Bisericeşti, Bucureşti, 1888. 

52. Şuţu, Rudolf, Iaşii de odinioară, ediţe îngrijită de Radu Negrescu-Şuţu, Editura 

Corint, Bucureşti, 2015. 

53. Sylva, Carmen, Impresiile unei regine, traduse din engleză de Jos. Iţicovici, Editura 

Tipografiei “Munca”, Bucureşti, 1905. 

54. Tzigara-Samurcaş, Alexandru, Memorii, vol. al II-lea (1910-1918), ediţie critică de 

Ioan Şerb şi Florica Şerb, prefaţă de Dan Grigorescu, Editura “Grai şi Suflet – 

Cultura Naţională”, Bucureşti, 1999. 

55. Urechia, Vasile-Alexandrescu, Din tainele vieţei. Amintiri contimporane (1840-

1882), ediţie îngrijită, studiu introductiv, tabel cronologic, note şi glosar de Leonidas 

Rados, Editura Polirom, Iaşi, 2014. 

56. Valentineanu, Ioan G., Din memoriile mele (o pagină de istorie modernă). Alegerea, 

detronarea şi înmormântarea lui Cuza-Vodă – 1859, 1866, 1873, Editura Tipografia 

Modernă Gr. Luis, Bucureşti, 1898. 

57. Văcărescu, Elena, Din amintirile Elencuţei Văcărescu, autori secundari Măriuca 

Vulcănescu, Ioana Fălcoianu, Editura Paideia, Bucureşti, 2000. 

 

D. Colecţii de documente, scrieri, discursuri şi cuvântări (din epocă) 

 

1. Berindei, Dan; Apostol, Stan; Alexiu, Elena, Documente privind Unirea 

Principatelor, vol. al V-lea: Documente interne: (1858-1859), Editura Academiei 

Române, Bucureşti, 2007.   

2. Bodea, Cornelia; Oţetea, Andrei, Documente privind Unirea Principatelor, vol. al 

III-lea: Corespondenţă politică: 1855-1859, Editura Academiei Republicii Socialiste 

Române, Bucureşti, 1963. 

3. Bolliac, Cezar, Închinarea d-lui Cesar Bolliac la banchetulu junimei din Bucuresci, 

dat pentru M.S. Alessandru Ioan I, 30 ianuarie 1859. 
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4. Boerescu, Vasile, Codicele romane Alessandru Ioan seu Colecţiune de Legile 

Principateloru-Unite-Române coprinzându Codicele Civile, Codicele Commerciale, 

Codicele Penale, Procedura Penală. împreună cu Constitutiunea româna in 

vigoare. şi cu unu Suplimentu în care intră tote legile, decretele şi regulementele 

celle mai noui şi mai usuali, culese din ediţiunile officiale de la 1859 pînă acum, cu 

annotaţiuni, trimeteri la articolile corespunzătore din legile române, cu aretarea 

testuriloru abrogate, cu esplicaţiuni de termeni noui, cu coordonarea testuriloru, cu 

reproduceri de testuri vechi, cu trimetere la articolile correspunzâtore din legile 

streine, Editura Tipografiei Cesar Bolliac, Bucureşti, 1865. 

5. Carol I, Rege al României, Cuvântări şi scrisori, tomurile I, II,III, Editura Institutului 

de Arte Grafice “Carol Göbl”, Bucureşti, 1909. 

6. Carp, Petre P., Discursuri parlamentare, Editura “Grai şi Suflet – Cultura 

Naţională”, Bucureşti, 2000. 

7. Cocea, Nicolae D. Pamflete antidinastice, Editura de Stat, Bucureşti, 1949. 

8. Ene,Virgiliu, Adevărul despre regi. Scrieri din literatura română antimonarhică, 

Editura Ion Creangă, Bucureşti, 1977. 

9. Ghimeş, Gheorghe, Gândirea social-politică antimonarhică şi republicană din 

România, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979. 

10. Giurescu, Constantin C. (autor secundar), Cuvântările Regelui Carol I, vol. I: 1866-

1886; vol. al II-lea: 1887-1914, Editura Fundaţiei pentru Literatură şi Artă "Regele 

Carol II", Bucureşti, 1939. 

11. Mărturii despre Unire: Jurământul domnitorului Alexandru Ioan Cuza, Editura 

Eforie, Bucureşti, 2002. 

12. Mesajul Înălţimei Sale Prinţului Domnitor către  Adunarea Electivă a Moldovei la 

deschiderea sesiunii anuale, în 6 decembrie 1859, Editura Tipografiei Institutului 

Albinei, Iaşi, 1859. 

13. Murnu, Ary, Mărturia unei epoci: desene, Editura societăţii culturale aromâne, 

Bucureşti, 2013. 

14. Rădulescu, Ion Heliade, Discurs în Adunarea Constituantă din 1866, apud Virgiliu 

Ene, Adevărul despre regi. Scrieri din literatura română antimonarhică, Editura Ion 

Creangă, Bucureşti, 1977. 

15. Sturdza, Dimitrie A., Cuvântările M. S. Regeluli Carol I către Academia Română, 

1867-1913, Editura Institutului de Arte Grafice “Carol Göbl”, Bucureşti, 1913. 
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16. Sturdza, Dimitrie A., Domnia Regelui Carol I. Fapte, cuvântări, documente, tomul 

I, Editura Institutului de Arte Grafice “Carol Göbl”, Bucureşti, 1906. 

17. Sturdza, Dimitrie A.; Petrescu, Ghenadie; Sturdza, Dimitrie C., Acte si documente 

relative la istoria renascerei României, vol. I - X, Editura Tipografiei “Carol Göbl”, 

Bucureşti, 1889. 

18. Tzigara-Samurcaş, Alexandru, Din viaţa Regelui Carol I. Mărturii contimporane şi 

documente inedite culese de Al. Tzigara-Samurcaş, Editura Fundaţia Regele Carol I, 

Bucureşti, 1939. 

 

E. Lucrări istoriografice, articole, broşuri, publicaţii jubiliare (din epocă) 

 

1. Achimescu, Ion, Jubileul de 25 de ani al Proclamărei Independenţei, Editura 

Tipografiei Viitorul, Bucureşti, 1902. 

2. Afacerea tramvaielor comunale. Expunere şi acte oficiale. Legea şi Statutele, Editura 

Tipografiei şi Stabilimentul de Arte Grafice “George Ionescu”, Bucureşti, 1911.  

3. Amintiri despre Jubileul de 40 de ani de domnie a M.S. Regelui Carol I - 1866-1906, 

Editura Imprimeriei Statului, Bucureşti, 1906. 

4. Antonescu, Mihail, Tratat asupra Armatei din timpurile cele mai vechi până astăzi, 

Editura Tipografia Modernă Gregorie Luis, Bucureşti, 1893. 

5. Apologia preasfinţitului Arhiereu D. D. Neofit Scriban faţă cu clevetitorii Săi din 

Iaşi şi Bucureşti sau răspunsul acelor ce fac Apoteoza nenorocitului de dânşii Cuza-

Vodă, pentru falsa independenţă a Bisericii Române. Aţi făgăduit că-l veţi face rege 

şi l-aţi făcut nenorocit!, Editura Tipografiei Toma Theodorescu, 1867. 

6. Anastasiu, Ion, Avântul ţării. Campania din 1913 în Bulgaria, Editura Institutului de 

Arte Grafice, Editură şi Librărie “Cartea Românească”, Cluj, 1925. 

7. Angelescu, Constantin, Regele Carol I şi cultura românească din timpul său, Editura 

Tipografiei Bucovina I.E. Torouţiu, Bucureşti, 1941. 

8. Aniversarea de XL ani de domnie ai Regelui Carol I. Zece Mai 1906, nr. jubiliar, în 

“România militară. Revista Lunară” , vol. I, nr. 5, Editura “Redacţiei Marelui Stat 

Major al Armatei”, Bucureşti, 1906. 

9. Antonescu, Mihail, Inconstituţionalitatea legei din 18 decembrie 1911 asupra 

tramvaielor Comunei Bucureşti. Competinţa tribunalelor de a judeca 

inconstituţionalitatea legilor, Editura Imprimeriei “Independenţa”, Bucureşti, 1912. 
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10. Apostoleanu, Ion G., Coroana Divului Traian, Împăratul Romanilor şi Părintele 

Naţiunei Române 106-1906, Editura Librăriei şi Tipografiei “I. L. Bercovici”, 

Dorohoi, 1906. 

11. Arghezi, Tudor, Omul cu ochii vineţi, în “Facla”, anul al III-lea, nr. 10, 10 martie 

1912, p. 182. 

12. Armata Română în timpul ultimilor 40 de ani, 1866-1906, vol. I: Administraţia 

Centrală a Războiului, Editura stabilimentului grafic “Albert Baer”, Bucureşti, 

1906. 

13. Bacalbaşa, Anton, “Marele căpitan”, în ,,Adevărul”, anul al VI-lea, nr. 1652, 29 

septembrie 1893, p. 1. 

14. Beldiman, Alexandru, “10 Mai, zi de doliu”, în „Adevărul”, anul al III-lea, nr. 824, 

11 mai 1891, p. 1. 

15. Beldiman, Alexandru, Dinastia română, apud Gheorghe Ghimeş, Gândirea social-

politică antimonarhică şi republicană din România, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1979. 

16. Bogdan, Ioan; Onciul, Dimitrie, Comemorarea Regelui Carol I : cu prilejul 

deschiderii cursurilor facultăţii la 1 noemvrie 1914, Editura Atelierele Grafice Socec 

& Co, Bucureşti, 1914. 

17. Bolliac, Cezar, A patra scrisoare confidenţială a D-lui Ioan Brătianu la Paris, 22 

martie 1866,  în Opere, vol. al II-lea, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 

Bucureşti, 1956. 

18. Bolliac, Cezar, Împămîntenirea Principelui de Hohenzollern, 10 Mai 1866, în Opere, 

vol. al II-lea, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1956. 

19. Caragiale, Ion Luca, 1907, din primăvară până-n toamnă, Editura Tipografiei 

ziarului “Adevărul”, Bucureşti, 1907. 

20. Cocea, Nicolae D. Alexandru Cuza, în „Facla”, anul al III-lea, nr. 21, 25 mai 1912, 

p. 402. 

21. Cocea, Nicolae D., Camerele s-au deschis; comedia începe, în “România 

muncitoare”, anul al III-lea, seria a II-a, nr. 29, 25 noiembrie 1907, apud Gheorghe 

Ghimeş, Gândirea social-politică antimonarhică şi republicană din România, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979. 

22. Cocea, Nicolae D., Jertfa celor douăsprezece mii, în N. D. Cocea, Pamflete 

antidinastice, Editura de Stat, Bucureşti, 1949. 
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23. Cocea, Nicolae D., Regele, complice al asasinilor. Palatul, gazdă de hoţi, în “Facla”, 

anul al III-lea, nr. 10, 10 martie 1912, p. 184. 

24. Cocea, Nicolae, D., Du-te, Maiestate..., în N. D. Cocea, Pamflete antidinastice, 

Editura de Stat, Bucureşti, 1949. 

25. Cocea, Nicolae, D., Motive vesele şi triste, în N. D. Cocea, Pamflete antidinastice, 

Editura de Stat, Bucureşti, 1949. 
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